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A francia és német választások 
tanulságai

Érdekes megfigyelni, hogy a német 
választások eredményét milyen magya­
rázattal kisérik jobb- és baloldalról 
egyaránt. A politika nem az objektivitás 
tudománya, a politikában annak van si­
kere, aki legkevéshbé objektívvá tudja 
tenni azokat, akiknek elfogulatlan Íté­
letére számit. Ahány párt, annyi világ­
nézet, ahány világnézet, annyi Ítélet 
száll fel most és kavarodik össze a né­
metországi események nyomán.

Franciaországban a jobboldal erősö­
dött, Németországban a baloldal győzött. 
Lehet-e ezt a kétirányú eseményt a ta­
nulságok közös nevezőjére hozni, lehet-e 
vállalkozni annak a bizonyítására, hogy 
a francia jobboldal győzelme nem jelent 
mást, mint a német baloldalé?

Elsősorban is az események jelentősé­
gének felmérésénél nem szabad szem 
elől téveszteni azt a minden jelenség­
ben feltáruló különbséget, ami a győző 
és legyőzött országok életmegnyilvánu­
lásai között törvényszerűen megmutat­
kozik. Győző országokban más törekvé­
sek érvényesülnek, más célok foglalkoz­
tatják a tömegeket, mint legyőzött or­
szágokban. A győzőknél a gazdasági 
problémák nyomultak előtérbe. Angliá­
ban a munkanélküliség problémája, — 
Franciaországban a valuta stabilizáció­
jának kérdése uralta legszuverénebbül a 
tömegek érdeklődését s ezeknek a kér­
déseknek elintézése foglalkoztatta leg­
inkább a politikai pártokat. Németor­
szágban azonban a gazdasági problé­
mák a közérdeklődés sínéin párhuzamo­
san futottak a politikai problémákkal. A 
háború Anglia állami berendezését nem 
érintette, Franciaországban az államfor­
ma érintetlen maradt a háború befejezé­
se után is s ezekben az országokban a 
gazdasági kérdések inkább elterelték a 
figyelmet a pusztán politikai kérdések­
től, a közjogi problémáktól. A legyőzött 
országokban azonban a gazdasági problé­
mák megoldatlanságának súlyát a poli­
tikai, közjogi és államszervezeti problé­
mák megoldatlansága, vagy friss meg- 
oldottsága fokozza.

A közjogi berendezkedések terén bi­
zonyos konzervativizmus talán kívána­
tos is. Az állami berendezkedés problé­
mái nem lehetnek állandóan a napiren­
den. Ezekkel a kérdésekkel való foglal­
kozás minden időt, energiát, a politika 
minden eszközét és kedvtelését le tudja 
kötni a maga számára. A gazdasági kér­
dések épen ott súlyosodnak el, ahol meg­
oldásukra nem jut idő, energia, vagy 
hozzáértés. A legyőzött országok leg­
többjének állami berendezkedéséből épen 
ez a konzervativizmus hiányzik. Még 
frissen mázolt az uj államforma, nem 
száradtak még ki falai s a konstrukciója 
nem állta még ki a teherpróbát. Angliá­
ban talán komikus is lenne az államfor­
ma problémáiról beszélni, mert a meg- 
szokottság patinája is védi a királyság 
intézményét minden támadással szem­
ben. De Németországban a weimari al­
kotmány még egészen mai keletű, még 
meleg, még nem kristályosodott ki köz­
tudattá állammentő jelentősége, még le­
het vitatkozni alapjainak helyessége fe­
lett. A császárság intézményének min­
den emléke még benne van a mai gene­
ráció életében, ebben nőtt fel, ehhez 
idegződött, csodálkozni kellene azon, 
ha a törvényhozói akarat emk'kgyökcrei- 
vel együtt tudta volna kitépni a német 
nép leikéből a régi államformához való
ragaszkodást.

Ennek a választásnak eredménye azon­
ban azt mutatja, hogy a német nép egyre 
-élesebb tömegekben áll a köztársasági 
a kotmány fundamentumára s bármeny­
nyire eltérőek is a választás eredményé­
nek értelmezései, annyi letagadhatatla-
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nul kiviláglik a baloldali győzelemből, 
hogy a német nép többsége, még pedig 
az egyre gyarapodó többsége a közjogi 
problémákat elintézettnek tekinti s az 
államforma kérdését ki akarja zárni az 
aktuális teendők sorából. A német nép 
politikai konszolidációt akar. A francia 
választások pedig azt mutatták, hogy a 
francia köztársaság népe gazdasági kon­
szolidációt kíván.

A német baloldal győzelme tehát nem 
mond ellent a francia jobboldal győzel­
mének: a francia és német nép egyaránt 
a konszolidációt sürgeti. Ne legyen gaz­
dasági és ne legyen politikai harc, le­
gyen béke a viták és szembenállások va­

lamennyi frontján. A produktiv munka 
biztonságáért szállt síkra Franciaország 
és Németország népe. Se politikai, se 
gazdasági kísérletezésekkel ne zavarják 
a munka és kenyér utáni küzdelmet. Az 
illúziók politikájából elég volt már a 
Rajna mindkét partján. A német nép, 
mint ahogy egyik vezetője mondotta, a 
választási küzdelembe a választás világ- 
politikai jelentőségének átértésével 
ment be. A választás világpolitikai jelen­
tőségét azonban át kell érteni a német 
határokon kívül is. A francia és német 
választások tanulsága a kenyér és béke 
politikáját diktálja a világra.

Sir Harmsworth nyilatkozott a sajtónak 
fogadtatásáról, az elszakított magyar­

ságról, a magyar gyermekekről
Budapest, május 24. Ma délután 

Harmsworth képviselő fogadta a buda­
pesti napilapok tudósítóit a Dunapalotá 
ban, ahol fel voltak halmozva azok az 
ajándékok, oklevelek, könyvek, kitünte­
tések, amellyel Harmsworthot ittléte 
alatt clhalmozták. Harmsworth megkö­
szönte a magyar sajtó munkatársainak 
hogy magyarországi tartózkodása alatt 
eltekintettek attól, hogy amire alig lett 
volna ideje, tájékoztassa a sajtó munka­
társait és személyesen keresték fel s ide­
jövetelének céljairól információkat kér­
tek tőle. Ismeri az újságírók mesterségét 
és a magyar újságíróknak ezt az önmeg­
tartóztatását különösképen méltányolja. 

Azzal a tudattal megyek el innen,
hogy

idejövetelemmel bátorítottam a ma­
gyarságot, erőt adtam azoknak a re­
ményeknek, amelyeknek minden ma­

gyar ember lelkében élni kell.
Mint boldog ember mehetek el in­

nen. Nagyon sajnálnám azonban, ha ez a 
lelkesedés, amely most eltölti a magyar­
ságot,

oly reménységek felé vinné őket, 
amelyek túl vérmesek.

Nagyon sajnálnám, ha kivihetetlen, vagy 
gyakorlatilag meg nem valósítható remé­
nyeket táplálnának.

Délután Debrecenben voltam repülő 
gépen s a templom előtti térre csokrot 
dobtam Debrecen földjére, j

ezzel a csokorral le akartam róni há- , 
Iámat azért a szives fogadtatásért, 
amelyben Debrecenben részem volt. j 
Egy másik csokrot a Hortobágy fo- I 
lyó partján dobtam a földre,az előtt 
a festői kis csárda előtt, ahol szintén 

megvendégeltek.
Amint a repülőgépről lenéztem arra a 
gyönyörű síkságra, ahol a magyar mező- 
gazdasági munka gyümölcsét virítani lát­
tam, ezt látván, még jobban meggyőzött 
ez a látvány engem arról, hogy a mező- 
gazdasági lakosság mennyire az ereje 
ennek a nemzetnek, azt mondhatnám, 
hogy mintegy második arisztokráciáját 
alkotja a magyar népnek, a szó legiga­
zibb értelmében.

Önök panaszaikkal nem állanak 
egyedül.

A határokon túl azokban az államokban, 
amelyeknek a trianoni béke oly igazság­
talanul adott területeket, amelyeken

az önök fajtestvérei élnek, szintén 
megcsalatott és elkeseredett népek.

Sir Harmsworth 
a nemzetiségiek sorsáról

Most ősszel lesz tíz éve annak, hogy a cse­
hek és a tótok a pitsburgi egyezményt aláírták, 
amely egyezmény a tótoknak autonómiát, ön- 
kormányzatot Ígért. Pedig

a tótok épen eléggé boldogok voltak, ak­
kor Magyarországhoz tartozva éllek,

meg voltak maguk intézményei és liasznállial- 
ták nyelvüket, most pedig

a csehek tudatosan elnyomják őket,
részben közigazgatási utón, részben pedig a 
belső politika egyéb eszközeivel. Meg leltet, 
hogy ez a tíz éves évforduló után, amint veze­
tőik megígérték nekik, hogy tiz év múlva visz- 
szakapják cselekvési szabadságukat, újból

dönthetnek sorsuk felett.
~ Ami pedig a románokat illeti, akiknek ha­

lárán magam is voltam néhány nappal ezelőtt, 
róluk legutóbb azt hallottam, hogy

Kolozsvárott egy tisztán magyar kórházból 
kiutasították a betegeket,

mintha ezzel is mulatni akarták volna azt.
a úti a magyar kisebbségekkel szemben való
kegyetlen bánásmód leltil Romániáról el 

van terjedve,
Mégegyszer köszönöm Önöknek és önök ut­

ján az egész magyar nemzetnek azt a meleg 
fogadtatást, amelyben részesítettek. Holnap 
délelőtt téltizenkettőkor repülőgépen utazom el 
Budapestről Szombathelyre, ahonnan nem Is- 
tenhozzáddal búcsúzom 
hanem azzal, hogy

el Magyarországtól.

a viszontlátásra.
Befejezésül még egyszer azokról az impozáns 
tüntetésekről, a ragaszkodásnak arról az erő­
teljes megnyilatkozásáról szólok, amelyekben 
ittlétem alatt részesültem és amelyekben na­
gyon kevés külföldinek lehetett osztályrésze. 
I'c mindenek felelt legteljesebb elismerésemet 
fejezem ki

a magyar gyermekek iránt, akiknél soha 
kedvesebbeket, szebbeket és szeretnlvalóh- 

bakat nem láttam.
A fogadás után Harmsworth egy-egy poltár 

pezsgővel kínálta meg a megjelenteket és szív­
ből búcsúzott el mindenkitől.

A parlamentben éles ellenzéki 
beszédek hangzottak el a kor­

mány működése ellen
Szilágyi Lajos azt hangoztatta, hogy Esmond 
Harmsworth ünneplése egy táborba hozta

a magyarságot
Budapest, május 24.
Zsitvay Tibor elnök negyed tizenegy 

órakor nyitja meg az ülést
Horváth Mihály az appropriációs vita 

első szónoka.
A mai választójog nem felel meg 

egy kulturnemzet követelményeinek. 
Ugrón Gábor is januári beszédében han­
goztatta, ha méltók akarunk lenni a kul- 
turnemzetekhez, a demokratikus fejlő- 

I dés utján kell haladnunk.
Fábián Béla: Ez az aszfaltdemokrá­

cia programja!
Rothenstein Mór: Akkor még nem 

volt Ugrón a takarékossági bizottság el­
nöke és nem járt autón.

Horváth Mihály: Meg kell csinálni az 
uj választójogi törvényt. Ne vegyék 
rossz néven, ha a nép ma is ragaszko­
dik a 48-hoz és Kossuth programjához.

Bródy Ernő: Amerika ma is ünnepli 
Kossuthot!

Horváth Mihály: Kecskemétnek meg 
kell kapnia a titkos választói jogot. Az 
appropriációt nem fogadja el.

Szilágyi Lajos: Esmond Harmsworth 
látogatásáról beszél részletesen. Az ün- 
nepeltetés hatással volt mindannyiunk­
ra és elsősorban az egymás közötti érint­
kezésre. A nagy összefogás érzése fogta 
el mindenki lelkét. Az egy-család érzé­
se volt minden magyar szivében. Nem 
volt ellentét közöttünk, leomlottak a 
válaszfalak pártok és világnézetek kő- . 
zött. -

Bródy Ernő: Úgy van!
Szilágyi Lajos: Éreztük, hogy egy fel­

adatra, egy célra vagyunk kényszerítve 
és meg van bennünk a készség az össze­
fogásra.

Amikor az óriási tömegek együtt vol­
tak, csak egy közös célt láttak ma­
guk mögött. Mindenki érezte, hogy 
Magyarországon kivétel nélkül min­

denkinek joga van érezni és csele­
kednie a hazáért.

Éreztük, hogy mindenkinek egyformán 
kötelessége harcolni a nagy célért. Az 
elmúlt napok során nyoma sem volt an­
nak az ostobaságnak, amit azelőtt tapasz­
taltunk, amikor egyesek kizárólagosságot 
éreztek nemzet megmentésére.

A nemzet megérezte most, hogy 
egyetlen agyat, egyetlen erős kart 

sem nélkülözhet.
így helyes ez, mert csak igy biztató a 
jövő és igy könnyitjük meg lord Rother- 
mere munkáját is. Első benyomása az 
volt, hogy túlzott mértékben ünnepelték 
Mr. Harmsworthot, de az elhangzott ko­
moly beszédek eloszlatták aggodalmát.

Láng János: Harmsworth látta a nyo­
mortanyákat is!

Györki Imre: A Gellért-szállóban ? I 
Szilágyi Lajos: A nagy kitüntetés a 

hatalmas újságkiadónak és a kiváló új­
ságírónak szólt. Különösen a magyar tör­
vényhozás kisebbsége mindig bajnoka 
volt a sajtó értékelésének, mindig köve­
telte a sajtószabadságot.

Milyen jó nekünk, magyaroknak, 
hogy Angliában sajtószabadság van.
Ha ez nem lenne igy, lehetséges 
volna-e ilyen hathatós propagandát 
csinálni Rothermere lordnak? Sokan 
helyeslik nálunk, hogy nincs meg a 
sajtószabadság. Épen a mai idők a 
legalkalmasabbak arra, hogy revízió 

alá vegyék ezt az álláspontot.
11a elismerik a sajtó óriási jelentőségét 
Magyarország nemzeti és külpolitikai 
szempontjából, cl kell ismerni belső vo­
natkozásában is.

A kormánynak és a pártoknak tes­
sék együtt dolgozni a sajtóval. Dik- 
tandó alapján azonban ezt nem te­
het elképzelni. Az elkövetkező nagy
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időkben teljes sajtószabadságra van 
szükség, csak így teremtődhetik meg 
az összhang, amire a jövőnk érdeké­
ben elengedhetetlenül szükség van.

Most láthatta a kormány, mi biztatta a 
nemzetet és láthatta, hogy a nemzet kész 
egy nagy egybeforrásra. A hadikölcsön- 
valorizálásról beszel ezután. El kell dön­
teni végre, hogy tudjuk-e támogatni a 
hadikölcsönkárosultakat. Az appropriá- 
ció e tekintetben teljesen elhibázott.

A hadikölcsöntulajdonosok meg fog­
ják átkozni azokat a képviselőket, 
akik ezt a törvényt megszavazták.

A kormány csak azokat akarja támogatni, 
akik legalább 10.000 korona névértékű 
hadikölcsönt jegyeztek. A példák egesz 
seregének felsorakoztatásával bizonyítja 
ezután, hogy milyen hajmeresztő igaz­
ságtalanság a kis jegyzőket mellőzni a 
támogatásnál. Fejetetcjére állított javas­
lat ez. Az appropriációt nem fogadja el. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Fábtáü Béla beszéde
Fábián Béla a következő szónok: A 

gazdasági depresszió mondja
egyetlen társadalmi réteget sem kiméit 
meg. Amikor keserves szóval panaszol­
tuk a bajokat, a miniszterelnöknek nincs 
koncepciója arra, hogy hogyan kellene 
a bajon segíteni. A miniszterelnök csak 
gúnyolódni és csipkelődni tudott, ahe­
lyett. hogy az arkánumot megjelölte 
volna.

Gál ]enö: A Dunába kívánja a keres­
kedőket.

Fábián Béla: A kisiparos osztály a 
nemzet védőgátja és ime: Békésvárme­
gye alispánja jelenti, hogy az iparosok 
már mezőgazdasági napszámot kényte­
lenek vállalni.

Kiújult egy uj fogalom: az ágyon 
telelők fogalma. Az ország egyes vi­
dékein egy ágyon telel át az egész 
család, mert a gyerekeknek nincsen 

cipőjük.
A legnagyobb hibája a bürokráciának a 
személyi kiválasztás rendszere.

Nálunk nem azt nézik, hogy ki mire 
termett rá, hanem azt, hogy kinek 
milyen támogatása van. Megvizsgál­
ják: vitéz, vagy nem vitéz. Egyenlő 
jog esetén a „vitéz” előnyben része­

sül.
A bürokrácia tréfái közé tartozik az ál­
lampolgársági jog megszerzése is.

Gál Jenő: Ötszázezer akta a restancia. 
Fábián Béla: De még csak most jön a 

bürokrácia leghumorosabb dolga. Arról 
a bürokráciáról van szó, amely csak a 
haza javára munkálkodik és amelyet 
minden tettében a nemzeti gondolat ve­
zet. Hát ez a bürokrácia nem engedi 
meg, hogy akit Kropacseknek hívnak, az 
Koppány legyen. Erre nincs földi hata 
lom.

Nem engedi meg az asszimilálódási 
a név tekintetében.

Szomorúsággal nézem folytatja Fá­
bián a magyar válogatott futballcsa­
patot, amely keresztülszáguldja egész 
Európát és győzelmének nyomán az ár­
bocra felrepül a magyar lobogó. Elolva­
som a magyar válogatottak névsorát és 

nyugodtan mondhatnám nevük után
akár cseh csapatnak is.

Miért? Mert nem engedik meg, hogy a 
játékosok a nevüket megmagyarositsák. 
Szeretném tudni, hogy miért ragaszko­
dik a kormány a József császártól ado­
mányozott német nevekhez. Ezt is csak 
a jó ég tudná megmondani.

Gál Jenő: Klebelsberg miért nem ma­
gyarosítja meg a nevét? Vegyenek pél­
dát a hercegprímástól, aki megmagyaro- 
sitotta a nevét.

Fábián Béla:
Miért nem engedik meg azt, hogy 
magyarok a nevükben is a magyar­

sághoz idomuljanak.
Az appropriáció vitájában nem fejtett ki 
senki egy pénzügyi gondolatot arra néz­
ve, hogy jussanak az emberek kereset­
hez. Most jelent meg egy könyv arról, 
hogy hányféle adónem van Magyarorszá­
gon. E könyvben tegnapelőtt olvastam, 
hogy

41 féle adó van nálunk.
Bródy Ernő: Azóta újabb adók van­

nak!

Fábián Béla:
Nincs sajtószabadság, nincs titkos 
választójog, pedig Magyarországnak 
csak akkor lesz vonzóereje, ha ez az 

ország a szabadság hazaja lesz.
Magyarország csak akkor érvényesülhet 
külföldön, ha jó belpolitikát követ. A 
vonzóerő csak akkor lesz meg az elsza­
kított területek polgáraira nézve, ha 
látják, hogy Magyarországon jobb dol­
guk volna. A javaslatot nem fogadja el.

Faikas István visszautasította a mi­
niszterelnöknek azt a megállapítását, 
hogy a szociáldemokraták azok, akik 
osztályharcot szítanak és osztálypoliti­
kát követnek. A szociáldemokrata páit 
nem tudja a revízió gondolatát külföldi 
elvtársainál érvényesíteni, mert Ma­
gyarország a közszabadságok terén kö­
zépkori állapotokban él-, de lehetetlenné 
teszi ezt a kormánynak Mussolinivel

... . ... V - V

való barátkozása is. Az Olaszországgal 
szemben való baráti politika egyébként 
csak látszatkülpolitika Mussolini részé­
ről épp úgy, mint Bethlen miniszterel­
nök részéről. Mussolini olyan szerződé­
seket köt más államokkal, amelyek erő- 
sitik Trianont. A kormány külpolitikája 
egyébként téves utakon jár. Évekkel ez­
előtt ők ajánlatot tettek, amelynek elfo­
gadásával megkaphattuk volna azt, 
amiért Rothermere lord küzd. Ezt az 
ajánlatot azonban a kormány visszauta­
sította. A kormánynak inkább a nyomor 
enyhítésével és a közegészség fejleszté­
sével kellene törődnie, de úgy látszik, a 
kormány azt akarja, hogy a magyar 
anyáknak nyomorék gyermekeik szüles­
senek. A kormány nem képviseli az or­
szág érdekeit és ezért a javaslatot nem 
fogadja el.

Az ülés 6 óra után ért véget.

*‘

Kétezer munkásdalos ünnepe lesz 
pünkösdkor Debrecenben

A munkás dalárdák pünkösd ünnepén 
két napig tartó díszhangversenyt ren­
deznek Debrecenben és mintegy 2000 
dalos érkezik a városba az országos da­
losünnepségre. A kétnapos ünnepség 
vázlatos programja a következő:

26- án este 8 órakor ünnepélyes bevo­
nulás a vasúttól az Arany Bika-szállóig, 
ahol beszédeket mondanak: dr. Magoss 
György polgármester, dr. Györki Imre 
orsz. képviselő és Batiz Gyula, a dalos­
szövetség elnöke.

27- én délután 1 órakor a Nagyerdőn 
nagy népünnepély, ahol az összes dalár­
dák oszlopokban énekelnek. Tréfás já­
tékok, konfetti, tánc stb. Belépődíj sze­
mélyenként 40 fillér.

27-én ér, 28-án d. e. fél 10 órakor dísz­
hangverseny a Csokonai-szinházban, 
ahol minden dalárda szabadon versenyez 
az erkölcsi sikerért. Ünnepi beszédeket 
mondanak: dr. Juhász Nagy Sándor és 
Várnai Dániel országgyűlési képviselő. 
Fellépnek: Könnings Annie operaéne­
kesnő, Pajor Oszkár szavalómüvész, va­
lamint a Dalosszövetség szimfonikus ze­
nekara. Jegyek 80 fillértől 3 pengőig 
kaphatók. Jegyek előre válthatók: az 
Általános Fogyasztási Szövetkezet üz­
leteiben (Csapó ucca 39., Árpád tér és 
Czcgléd ucca), Vági István ékszerész 
üzletében (Piac ucca 73.) és a Munkás- 
Otthonban. Telefon 12.49.

Vasárnap este 8 órakor nagyszabású 
táncestélyt rendeznek a Royal nagyter­
mében és a Munkás-Otthonban.

A Munkás Dalosszövetség elnöke: 
Schein Béla már megérkezett Debre­
cenbe, hogy a nagyarányú ünnepség elő­
készületeinél jelen legyen. Schein Béla 
az országos hangverseny előkészítő 
munkájáról és a gazdag programról a 
következőket mondta:

Lejöttem Debrecenbe szerdán éj­
jel egyenesen a Munkás Dalosszövetség 
vezetőségi üléséről, hogy átvegyem a 
dalosverseny művészi és technikai irá­
nyítását. Örömmel kell megállapítanom, 
hogy úgy a helyi rendezőség, mint egyéb 
külső mértékadó faktorok nagy szeretet­
tel igyekeztek az előmunkálatokat a le­
hető legjobban végrehajtani. Ha van 
egy-két hiba, azt igyekszünk még kikü­
szöbölni, *

Sajnálom, hogy a debreceni nagyven- 
déglosök ridegen üzleti alapra he­

lyezkedtek,
de remélem, hogy azok a vendéglősök és 
étkezdetulajdonosok, akikkel az élelmezé­
si bizottságunk megállapodott, igyekez­
nek a dalosokkal a debreceni lakosság 
vendégszeretetét érzékeltetni.

Mi a dijversenyzés elvi ellenfelei 
vagyunk, mert meggyőződésünk szerint

nem lehet művészi teljesítményeket 
mértékkel mérni.

Épen ezért mi csak az erkölcsi sikerért 
versenyzünk. A tömegkultúra szolgála­
tában állunk és nem egyes bírákra, ha­
nem a közönségre bízzuk, döntse el me­
lyik teljesítmény tetszik neki a legjr^han.

- Minthogy az erkölcsi sikerért ver­
senyzünk, logikus, hogy minden dalár­
dára rábízzuk, hogy szabadon válassza 
azt a kórust, amellyel a legnagyobb ha­
tást véli elérni. Ennek az a következmé­
nye, hogy minden dalárda azt énekli,
amit a legjobban és legszebben tud. ...
Minden dalárda mást énekel, a közönség 
pedig egy páratlanul szép hangversenyt 
élvez és bizony ennek meg van a maga 
hatása. Budapesten évenként 5 hangver­
senyt rendezünk a Zeneakadémián, a mi 
házaink ott mindig zsúfoltak s boldog, 
aki 2 héttel a hangverseny előtt jegyet 
kap és

a dalárdák egyre szebb és hatáso­
sabb kórusokkal lépnek fel.

Minden garancia meg van arra, 
hogy az itt rendezett hangversenyeink 
művészi színvonala felül fog múlni min­
den eddig rendezett hasonló dalosver­
senyt és Debrecen népének egy a maga 
nemében páratlan kultureseményben lesz 
része. Felsorolhatnám itt mindazokat a 
szerzőket, akiknek a müveit előadjuk, de 
elég lesz abból csak egy pár: Wagner, 
Mozart, Mendelsohn, Goldmark, Strauss, 
Offenbach. A magyar szerzők közül: Er­
kel, Lányi, Noseda, Révffy, Hoppe, Ker­
ner, Farkas, Demény stb. Az ideérkező 
dalosok sok szeretettel készültek erre az 
ünnepélyre. Sokszor fordult válságosra 
az ünnepély sorsa, de a dalosok áldozat­
készsége és lelkesedése minden akadályt 
leküzdött. Végtelenül kellemesen hatott

Piaiisii »Baltira frissen érkezett
dióbél, mák, mogyoróból, zöld­
bab-, zöldborsó-, varadicsmii- 
konzervek, befőttek, finom izek

Páifíy Tibor íüwás csgÉlstÉn
Kossuth ucca 7. szám. Kardoss ház.

Ugyanott állandóan friss ihrázi csemegevajéstrappistasait kapható

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 eyymfisutftn következő bármely 
számmal kezdődő szelvény és

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
korcson könyvtarat.

ránk, hogy Debrecen város tanácsa nem 
hagyott bennünket cserben és a segély­
ügyben nem nyugodott meg a belügymi­
niszter ur döntésében. Nagy örömünkre 
szolgál, hogy ebben az ügyben a sajtó is 
teljes mértékben a pártunkra állt és ez a 
körülmény még csak fokozza az ideérke­
ző dalosok becsvágyát. Ezt azzal fogjuk 
Meghálálni, hogy fokozott mértékben 
igyekezünk a vendéglátó Debrecen kö­
zönségét művészi tekintetben is teljes 
mértékben kielégíteni.

— Azt hiszem, hogy sem a dalárdák, 
sem a jelentkezett dalosok létszámában

nem fog lényeges változást okozni 
sem a kereskedelmi miniszternek 
50' , -os vasúti kedvezmény megvo­
nása, sem pedig a belügyminiszter 
azon rendelkezése, amellyel a 3000 

pengőt letiltja.
A hiányokat minden dalárda igyekezett 
azonnal pótolni. Szövetségünk is egy 
igen nagy terhet vállalt magára, amidőn 
minden ideérkező dalos útiköltségének a 
13%-át megtéríti.

Mi vállaltuk Debrecen közönségével 
szemben azt a kötelességet, hogy olyan 
arányú dalosünnepélyt rendezünk, amit 
ez a város még nem látott.

Ma már tisztán bontakozik ki a kép.
A dalárdák úgyszólván teljes számban 
itt lesznek. Ez lehetővé teszi számunkra, 
hogy bemutassuk teljes pompájában a 
magyar dalt. Minden akadály elhárult 
Htunkból, mert már csak a kedvezőtlen 
idő zavarhatja meg gazdag programunk 
egy részének zavartalan lepergéset. Az 
ünnepélyt magát a dalosszövetség rendé- 
zi. Péntek este megérkezik Bozsik Ist­
ván az ünnepély főpénztárosa és átveszi 
az ünnepély pénzügyi részét a helyi pénz­
ügyi bizottság elnökétől, 24-én, csütörtö­
kön terepszemlét tartott a helyi förendc- 
zőség és velem egyetértöleg a legapró­
lékosabb részletekig kidolgozta a pro­
gramot, 25-én, pénteken a nagyrendező­
ség tart ülést, ahol az utolsó utasításokat 
megkapják a rendezőség tagjai. Szomba­
ton délre megérkezik a dalosszövetség 
teljes tisztikara és délután megtartjuk az 
utolsó förendezöségi ülést, ahol elvégez­
zük az utolsó simításokat, úgyhogy mire 
szombat este 7 óra 46 perckor berobog a 
dalosokat hozó különvonat, addig már 
minden óramű pontossággal fog működni. 
Hisszük, hogy a mi vezetésünk alatt jól | 
kiképzett rendezőkkel és kötelességét 
minden helyzetben tudó dalosokkal való­
ban egy kitünően szervezett tömegakciót 
fogunk produkálni. Ezekből látható az, s 
hogy

ami most Debrecenben készül, az e 
tekintetben is túlnő a szokott kere­
teken és ebből is kicsendül a kor 

szava.
Debrecen város polgárságának és mun­
kásságának meg kell érteni a kor szavat. 
Ez az ünnepély több egy szimpla dalos­
ünnepélynél, itt egy nép kulturszinvona- 
láról kell tanúbizonyságot tenni. A béke­
tárgyalások idején az egyik fődclcgatu- 
sunk és azóta sokan magas állásokban le- ^ 
vök hangoztatják kulturfölényünket.
Nos. hát ez a 2000 munkás ember most 
pünkösdkor erről akar és erről fog tanú­
bizonyságot tenni.

A dalosünnepély be fogja bizonyí­
tani. hogy nálunk az egyszerű ipari mun­
kás is van olyan intelligens, hogy bele­
mélyedjen nagy zenei lángeszek müveibe 
és azt, ami abban le van fektetve, híven 
vissza is tudja adni. Akinek ajkán nein 
frázis a hazafiasság, annak most egy kö­
telessége lehet: dolgozni ennek az ünne­
pélynek a sikere érdekében, hogy a deb­
receni dalosünnepély hatalmas tömeg- 
megmozdulása bizonyítsa be, hogy a‘ 
olyan nemzet, melynek egyszerű í>al 
ennyi kulturális érzékkel bírnak, nem ta­
posható cl soha.

Kalapok, 
nyakkendők, líráéi ucca 13.

I
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Hűvös, szeles idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: Az esti órák­

ban Közép-Európa fölött kifejlődésre jutott 
depresszió kelet felé vonul, miáltal a lehűlés 
nyomában megindult nyugat felől. Egyidejűleg 
délnyugatról nagy légnyomás terjeszkedik.

Hazánkban az cső kiteriedt majdnem az 
egész országra, mennyisége azonban általában 
5 miliméteren alul maradt. A zivatarral itt-ott 
jégeső is járt. Az idő ma reggel általánosan 
borult.

Déli hőmérséklet Budapesten -1-15 C fok.
Jóslat- Változóim felhős, htivös idő, nyíl- 

lU.ti szelekkel és az eső csökkenésével.
«■•■«»■•••■• -sä-.«a,...

A tanács sürgősnek találja 
a főorvosi állás betöltését

A városi tanács csütörtöki ülésén szóba ke­
rült az üresedésben levő tiszti orvosi állás lés 
a dr. Tüdős Kálmán elhuny fával megüresedett 
tiszti főorvosi állás betöltése. Vdsriry István 
dr. polgármesterhelyettes hozta fel a dolgot é-s 
dr. Magoss György polgármester megjegyezte:

— Szeretném, ha mennél hamarabb he lenne 
töltve a tiszti főorvosi állás, hiszen dr. Vargha 
Emilnek sok ellátni a kerületét és még amellett 
a tiszti főorvosi teendőket is.

A tanács tagjai nagyban helyeselték ezt az 
álláspontot.

Negyven uj állást 
szerveznek a városnál
Vásáry István dr. polgármesterhelyettesnck 

úgy megjegyzése nyomán érdekes dolog derült 
ki a városi tanács csütörtöki illésén, az, hogy 
« városiJO ni állást akar szervezni. A polgár­
mesterhelyettes főjegyző ugyanis elvi állásfog­
lalás végett a tanács elé terjesztette azt a kér* 
(lést. hogy azoknak a tisztviselőknek, akik szol­
gálati idejüknél fogva magasabb fizetési osz­
tályba vannak sorozva, csak annyi szabadság- 
idő járjon, mint amennyi azután az osztály 
után, amelybe az állásuk szervezve van. Tehát 
az ilyen tisztviselők hiába élvezik szolgálati 
idejüknél fogva a magasabb fizetési osztály ja­
vadalmait, ezzel együtt nem jár nekik a több 
szabadságidő.

— Negyven uj állást akarnak szervezni, — 
mondotta dr. Vásáry István főjegyző, — azzal, 
hogy nem bírják a tisztviselők a munkát, nem 
lehet tehát bőkezűen bánni a szabadságokkal.

A tanács el is fogadta ezt a nézetet.

— A város megsürgeti a öéri-anyag leszál­
lítását. A Déri-muzeum anyagának bizonyos 
része még Budapesten van s hiába sürgeti a 
város, eddig még nem sikerült rávenni a kul­
tuszminisztériumot arra, hogy leszállítsák Deb­
recenbe. A muzeumigazgató most bejelentette, 
hogy b "szélt Petrovich Elekkel, aki kijelentette, 
hogy Székely Bertalannak Zrínyi kirohanása 
eiimi híres képe az alsó részén valóban kisebb 
sérüléseket szenvedett a fűtőtest felé való 
akasztás miatt. Ezeket a sérüléseket azonban 
Bér festőművész ISO pengőért kijavítaná. A 
tanács megbízta a muzeumigazgatót, hogy 
személyesen sürgesse meg a még Budapesten 
lévő anyag Debi cetibe való szállítását, a kép 
kijavítását azonban a váios költségére nem 
vállalja, mert az .illan tulajdonában levő kép 
az állam kezeié: ében “énül meg.

MEGHÍVÓ.
Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalárai izemben lévé

GRAND HOTEL
PARK

NAGYSZÁLLÓDA
Budapest, Vili., Baross tér 10. sz., mert
20°io engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10°k> engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magái! Elsőrendű kiszolgálás 
szigoruan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szohameg,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

Vértelen medvevadászat a Széchenyi uccán
A Gazdag cirkusz hatalmas bariiamedvéjc 

kiszabadult és nagy riadalmat okozott
az uccán

Csütörtökön délután a Kiilsövásártéren lévő 
Gazdag-féle cirkuszban a medvéket tanították, 
klomitás közben a2 egyik hatalmas barna 
medve kiszökött a cirkusziié! és végigcammo- 
'•vtt a Széchenyi uccán. Az ucca népe riadtan 
menekült a medve elől. A szabadságát nagyon 
élvezte a medve vs vidáman ügetett az ucca 
közepén, légy idősebb asszony, aki későn vette 
észre a medvét épen eléje került, ijedtében az 
asszony a kezében levő esernyővel fejbevágta 
a medvéi. Szerencsére a medve fején rajta volt 
a szájkosár és így nem tehetett kárt senkiben.

Az állami anyakönyvi hivatal előtt egy 
rendőr kirántotta kardiát és azzal hadonászva 
visszafordulásra kCnyszeriU’tte a medvét. A 
cirkuszban közben észrevették a medve szöké­

sét és az idomító a szolgákkal keresésére in­
dult a szökevény medvének. Az idomitónak 
azonban kemény munkája akadt, mert a medve 
sehogyan sem akart visszatérni a ketrecbe es 
a szájkosarába kapaszkodó idomitót 2(\ lépés­
nyire hurcolta magával. Az idomitónak szét­
szakadt a ruhája is. mert az ucca közepén 
vonszolta atnedve.

A szolgák segítségével hosszas küzdés után 
a több száz főnyi közönség biztatása mellett 
visszavonszolták a medvét a cirkuszija.

A szegény mackó a nem sikerült szökés után 
az esti előadáson a zsúfolt nézőtér előtt szo­
morúan produkálta tovább az idomít ■ korbá­
csának biztatására, miit a < r- ;• ni!

Emberölés önvédelemből
Bak ti Ferenc mátészalkai mezőőr két év­

vel ezelőtt a határban találkozott Jakab Mi­
hály gazdálkodóval, akinek a szekere a nagy 
sárban elakadt és a lovak nem bírták megmoz­
dítani. Jakab Mihály panaszkodott, hogy az ut 
nagyon rossz és annak az. uradalom gazdája 
az oka, akinek a szolgálatába Bakti is tarto­
zik. A mezőőr védelmébe vette a gazdáját és 
inkább az időjárást okolta és a sok esőt. Jakab 
azonban szidalmazni kezdte az uradalom gaz­
dáját és mikor Bakti figyelmeztette, hogy ne 
szidja az uraságot, neki támadt és a szekeré­
ről felkapott rúddal rohant a mezőőr felé:

— Még véded a gazdádat, te kutya — kiál­
totta majd ellátom én a bajod, hogy nem 
lesz többé kedved az urak pártját fogniI 

A mezőőr ki akart térni a veszekedés elöl és 
el akart menni, a dühös gazdálkodó azonban 
utána ment és le akarta ütni a karóval.

Bakti a védelmére előrántotta a csizmája 
»$►•»•♦$»•••♦$♦ «$♦••• <5»-

szárából a hosszú pengéjű kését és maga el­
tartva kiáltotta:

Álljon meg kend, mert beleszalad a késbe!
A felbőszült Jakab azonban nem állt meg vs 

igy belerohant az előre tartott késbe. A penge 
átvágta a nyakán az ütőeret és Jakab a 
helyszínen meghalt.

A nyíregyházai törvényszék emberölés miatt 
vonta felelősségre Bakti Ferencet. A tárgyalá­
son kihallgatott tanuk vallomása alapján azon­
ban megállapították, hogy Bakti saját védel­
mében cselekedett és Jakab maga szaladt bele 
a késije és igy felmentették a mezőőrt a vád 
alól.

Felebbezés folytán került az ügy csütörtökön 
délelőtt a debreceni tábla elé, amelynek Nagy 
Kálmán tanácsa az iratok áttanulmányozása 
után úgy találta, hogy a jogos önvédelem csele 
forog fenn és helyben hagyta a törvényszék 
Ítéletét.

A Görbehiz-ujfaM katolikus templomban megtartott honvéd- 
törvényszéki tárgyaláson felmentették Gráféi István csendőr- 
őrmestert, akit Debrecenben emberölésért 1 évi bö rtönre Ítél tek
A polgári ügyészség log nyomozni Aszódi 

János gyilkosa után
Több izbcu beszámoltunk már arról a gyil­

kosságról, amely tavaly télen játszódott le a 
tiszapolgári határban elterülő Görbeház-ujfalu 
község korcsmájában. Egy csetidőrjárőr kihall­
gatásra vitte be a korcsmába Aszódi János 20 
éves gazdalegényt egy kis verekedésből kifo­
lyólag indított nyomozás során. Az életerős le­
gényt apja vitéz Aszódi János gazdálkodó már 
csak haldokolva eszméletlen állapotban látta 
viszont. A gyanú a csendőrökre irányult és a 
debreceni honvédtörvényszék a múlt év decem­
berében megtartott tárgyalás adatai alapján el­
itélte az egvik csendőrt, fíráfel István őrmes­
tert emberölés miatt. Eelebbezés folytán a leg­
felsőbb lionvédlörvéiiyszék elé került az ügy, 
amely két napig tárgyalt most a helyszínen és 
úgy találta, hogy nein a csendőrőrmester verte 
agyon a fiatal Aszódi Jánost. A csendőrt fel­
mentették és szabadlábra helyezték. Az uj nyo­
mozás pedig-megindult, de most már a polgári 
ügyészség részéről annak kiderítésére, hogy ki 
ölte meg hát a fiatal legényt a korcsmában.

A debreceni törvényszék tavaly télen egy évi 
súlyos börtönre és a csendőrség kötelékéből 
való elcsapásra Ítélte Gráféi István törzsőr­
mestert szándékos emberölés büntette miatt, 
mert Ifjú Aszódi János tizennyolc éves legényt 
—- állítólag — kihallgatása közben annyira 
megverte, hogy a legény másnap a debreceni 
sebészetül linikán belehalt sériilébe. A hadbí­
róság elsőfokú ítéletét Gráful védője, dr. Le­
veles Imre katonai védő utján megfelebbezte a 
legfelsőbb honvéd főtörvényszékhez azzal, 
hogy ö nem bántalmazta Aszódit, még csak 
meg sem ienyitette. A honvéd főtörvényszék 
a felebhezésnek helyt adott és megsemmisítette 
az első fokú ítéletet és uj főtárgyalást rendelt 
cl a helyszínen. Qörbc-uiíaltiközségbep.

Kedden reggel szállt ki a debreceni honvéd 
hadbíróság Gábor Péter százados elnöklésével 
Görbeház-iiifahiha. A tárgyalásvuzetö Éltető 
Sándor főhadnagy hadbíró volt. A vádat dr. 
Vicland Aladár őrnagy ügyész, a védelmet pe­

dig Leveles Imre dr. katonai védő látta cl.
Görbeház njínlti község, amely a földbirtok- 

reform törvény végrehajtása során keletkezett, 
alig ötszáz lelket számlál. Eddig összesen 
mintegy százhúsz háza van. Az épülőben lévő 
kis községben még semmiféle középület nincs, 
úgy, hogy a hadbíróság megfelelő helyiség 
hiányában az ideiglenes katolikus templomot 
használta fel a tárgyalás megtartására.

A helyszínen megtartott uj főtárgyalásra 
harminc tanút idézett meg .. hadbíróság, köz­
tük a bimiigy koronatanúját, idős Polonkai Gá­
bor ácsmestert, aki az első iőtárgyaláson azt 
vallotta, hogy látta, amikor Gráléi törzsörmi-s- 
lei agy megütötte Hja Aszódi Jánost, hogy az 
azonnal eszméletlenül terült el a földön és at­
tól kezdve másnap bekövetkezett haláláig ma­
gához sem tért.

A két napon keresztül tartó iőtárgyaláson 
izgalmas kihallgatások során előadták a tanuk, 
hogy a múlt év szeptember 18-án Görbeházm- 
faluban táncmulatság volt a MaiJc-iélc korcs­
mában, amely verekedéssel végződött. Az egyik- 
legény, Aszódi János a verekedés közben ogy 
ólinos végű bottal rásiijtott a korcsmán s leá­
lltának. Halán Piroskának a kezére, úgy hogy 
egyik iiijáf megsértette. A verekedés során a 
többi legény Aszódit is kezdte ütlegelni, aki 
társaival el is távozott a korcsmából.

Hajdú korcsmán« másnap a: verekedők ellen 
feljelentést tett a hajdúnánási csendőrőrsön. 
Negyednapra egy csendnrjárör, amely Gráléi 
István és Jnó János csendőrökből állott, meg­
érkezett Görbeházujfahiba s megkezdte a nyo­
mozást. Az ifjú Aszódi Jánost és Pólónkat Al­
bérlet, akik részt vettek a verekedésben, l e­
vitték a Hajdú-korcsmába s ott Dovák Mihály 
hiznlmiiéríi jelenlétében kihallgatták. Először 
az ifjú Aszódit vonták felelősségre, aki mikor 
bement a szobába, amely a korcsma ivóholyi- 
ségéből nyílott, nem vette le a kalapját, mire 
./őri János esendőt- cgy pofonnal kiütötte a te­
léből. Később Joo csendőr még kétszer pólón
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iilölte, mert szerinte Aszódi tiszteletlenül vi­
selkedett. Kihallgatása után Aszódit kiküldték 
az ivóba s ott történt vele a lócáról vabi le­
zuhanás és eszméletének elvesztése.

Míg Aszódi az ivóban a lócán ült, a eseud- 
■ lük a másik verekedéssel gyanúsított l’olon- 
;ai Albertet hallgatták ki. Polonkai kiballga- 

t isa közben a csendőrök és a szobában tar­
tózkodó I >ovak bizalmiférii az ivóból különös 
koppanásra es horgésre lettek figyelmesek. Kis 
idő múlva az udvar felöl benyitott a csendőrök­
höz Hajdú bereite korcsmáros és intett Őrá- 
felnek, hogy menjen Ki \cle az ivóba.

Az ivóban a kér amit kockán találták az ifin 
Aszódit arccal a tőidre borulva erőseit vérezve 
és hörögve. Aszódit vízzel, ecettel locsolgatták, 
dörzsölték, de többé nem tért magához s Deb­
recenbe szállítása után a klinikán pár óra 
mnlvii meghalt.

A faluban a történtek után suttogni kezdték, 
hogy Aszódit a csendőrök tették cl láb alól s 
négy nap múlva a két csendőrt le is tartóztat­
ták. A koronatanú a bűnügyben idős Polonkai 
Albert volt, aki kihallgatásai során úgy vallott, 
hogy mikor este hét óra tájban fiát elvitték a 
csendőrök, ö is utánuk lopózott és az uccuira 
uvilo ablakon leselkedett, l.ogy mit csilláinak a 
fiukkal a csendőrök. Látta, hogy a szobában 
megpójozták az Aszódi Unt. maid mikor a 
csendőrök kiküldték, az ivóban a lócán helyez­
kedett el. Később látta, hogy Gráféi csendőr 
kijött az ivóba és erős szidalmakkal a /inhoz 
lepett, erősen arcul ütötte, úgyhogy Aszódi az 
ütéstől a kérelmit kockákra esen. Ott aztán még 
a puskatmsal is összeverte a szerencsétlen le­
gényt.

Mivel Polonkay volt az egyetlen tanú, aki 
látta az ivóban történteket, a hadbíróság szük­
ségesnek látta a korcsmában helyszíni szemlét 
tartani, még pedig sötétben, ugyanolyan körül­
mények között, ahogyan az a kihallgatás nap­
jait történt. Az első tárgyalási nap végén a 
hadbíróság ugyanúgy lejátszana a Polonkai ál­
tal mondott adatok alapján, hogyan gyilkolta 
meg Gráféi az Aszódi-íiut.

Polonkait odaállították az ablak mellé, ahol 
leselkedett, mellette voltak a hadbíróság tag­
jai is, mig a csendőrök és néhány tanú a szo­
bában és az ivóban végigcsinálták azokat a je­
leneteket, amelyeket Polonkai mondott a főtár­
gyául son.

A helyszíni szemle meglepetéssel végződött, 
mert kiderült, hogy Polonkai arról a helyről. 
a':ol leselkedett, nem láthatott he abba a szo­
bába, ahol a csendőrök a kihallgatást végezték.

Ezután az, ivóban leiálszatták azt a jelenetet, 
amikor állítólag Gráféi leütötte és puskatussa! 
agyonverte Aszódit. A vádlott Gráféit felöltöz­
tették rendes egvenruháiába, amelyben a bűn­
tény ideién volt teljes fegyverzettel együtt s a 
Polonkai vallomása szerint végig kellett csi­
nálnia a gyilkosságot. A földre zuhant Aszódit 
egy katonaköpeny helyettesitette s arra súj­
tott le fegyverével.

Mikor a csendőr visszament szobájába, a le­
selkedő Polonkai mellett álló hadbirák meg­
kérdezték Polonkaitól, felismeri-e azt a esend­
őn. aki előtte végigjátszotta a gyilkosságot. 
Polonkai semmiképen nem ismerte fel, holott 
<i iőtárgyaláson határozottan azt állította, hogy
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megismerte Gráléit, amikor benézett. Mindezek 
(lapján a haditörvényszék megállapította, hog> 
Polóilkai vallomása, melvet az első ffitárgvala. 
son tett, megbízhatatlan, ingadozó és a hely­
színi tárgyaláson történtekkel nem egyezik.

A tamivallomások során még eg> érdekes 
kín iilménv derült ki. Hajdú korcsmáros három 
tanút jelentett be, akik vele együtt szintén lát­
tát. amikor az Aszódi-fitt a korcsmában elesett 
és ott agyrázkódást szenvedett. Hz a barom 
tana azonban, akik közül kettő rokona a korcs- 
márosnak, olyan súlyos ellentmondásba keve­
redtek. hogy teljesen az összeheszéllség be­
nyomását keltették s az a gyanú merült tel 
már a tárgyalás folyamán, hogy Hajdú korcs- 
marosnak kellene legjobban tudnia a gyilkos­
ság lefolyását. A tárgyalás folyamán több tanti 
kijelentette, hogy Hajdú korcsmáros leányának 
megsebesitése után többször hangoztatta, hogy 
,,maid clbdnil: ö azzal az Aszódi gyerekkel, 
licpy liólla naplóin is megemlegeti".

A meggyilkolt Aszódi apjának jogi képvise­
lője. aki jelen volt a hadbirósági tárgyaláson, 
feljelentést tesz szándékos emberölés büntette 
miatt a nyíregyházi ügyészségnél.

A tanúvallomásokból megállapította a hon- 
vé'ltörvényszék hogy a csendőrök a kihallga­
tást olyan helyiségben végezték, ahová a 
korcsma konyhájából be lehetett látni, ahol 
nyolc leány, akik akkor napszámban voltak a 
korcsmárosnál, a konyhából állandóan lesel­
kedtek és mindannyian egyöntetűen vallották, 
hogy a csendőrök közül Óráiéi egyszer sem 
nyúlt hozzá a meggyilkolt Aszódihoz s az, a 
három arculiités, amit ,!oó János mért Aszódira, 
nem leheteti halálos következményű.

Az iratok ismertetése, az orvosszakértők vé­
leményének meghallgatása és a perbeszédek el­
hangzása után a hadbíróság szerdán este fél 
nyolc órakor kihirdette az Ítéletet, amely sze­
rint Gráléi törzsőrmestert felmentette a szán­
dékos emberölés vádja alól és csal: a szolgálati 
rendtartásba ütköző vétségben mondta ki bű­
nösnek, amiért nem akadályozta meg, hogy 
.loó István arcul ne üsse az elhunyt Aszódit 
és ezért négy hónapi börtönre Ítélte, amelyet 
a nyolc hónap óta tartó vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek vett.

Az ügyész és a védő három napon belül je­
lentik be, hogy élnck-c perorvoslattal. A ka­
tonai ügyész egyébként a Hajdú korcsmárosra 
vonatkoz terhelő tanúvallomások miatt az ügy 
iratait átteszi a polgári törvényszékhez.

Emlékoszlopot állít a volt 16-os 
huszárezred

A volt cs. és kir. Ifi. huszárezred tisztikara 
és legénysége f. évi iunius hó 3-án, vasárnap 
délelőtt 9 órakor Debrecenben a volt ezred- 
laktauvában értekezletei tart. Tárgy az ezred 
emlékoszlop felállításának kérdése.

A rendezőség kéri az ezred volt tagjait, hogy 
ezen az értekezleten okvetlenül teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek.

Az értekezlet után 1 órakor társas ebéd Né­
meth Lajos vendéglőjében. A résztvevők az ét­
kezés biztosítása céljából résztvételiiket május 
31-ig levelezőlapon vitéz Vecsey Ervin huszár­
százados urnák — Debrecen, Vitézi Szék — 
jelentsék be.

Kcrjiik ezt az értesítést az érdekelteknek 
szóval is továbbítani.

A rendezőség nevében esetleges felvilág isi- 
tással szolgál: Dedinszky Miklós ezredes (Bu­
dapest, Vili. kér. József körút 34.)

Pünkösdi kirándulás és mulatság 
a Csapókerti Olvasókörben

Az Olvasókör vigalmi bizottsága a pünkösdi 
ünnepeket is fel kívánja használni, hogy a kör­
tagok, azok hozzátartozói és barátai részére a 
tavasznak e kedves ünnepét minél kellemesebbé 
tegye.

Elhatározta azért, hogy pünkösd vasárnapján 
este 8 órai kezdettel .1 kör helyiségében házi­
estélyt tart, amelyen a megjelenő körtagok és 
hozzátartozói szórakoztatásáról a vigalmi bi­
zottság fog gondoskodni.

Ugyanez alkalommal fogják megbeszélni a 
pünkösd hétfői nagyerdei kirándulásnak rész­
leteit is. A terv ugyanis az, hogy a körtagok 
és azok hozzátartozói és a körnek barátai piiu- 
k >sd hétfőjén társas kirándulást rendeznek a 
Nagyerdőre. Oyülekezés reggel 9 órakor a víz­
toronytól, ahonnan a kirándulás helyére ve­
zető utat már előre jelzik a fákra elhelyezett 
táblák által. A szabadban tartandó majálison 
megjelenők szórakoztatásáról szintén a vigalmi 
bizottság gondoskodik.

Felhívja azért a vigalmi bizottság a kör tag­
lóit. barátait és hozzátartozóit, hogy ez öss/c- 
h.vételén minél számosabban megjelenni szíves­
kedjenek.

Í z összejöveteleken semmiféle belépti dii 
nincs. Az erdei kiránduláson azonban élelmi­
szereket mindenki hozzon magával.

A tűzoltó laktanya mellé helyezik ki 
a kirakóvásárt

A Széchcny i uccui lakosok beadványt intéz­
lek a városi tanácshoz, azt kérve, hogy szün­
tesse meg a nagyvásárok alkalmával a pokoli 
zajt, amitől nem tudnak aludni. Mivel a zajt 
nagyrészt az idegen vásárosok okozzák, arra 
kérték a tanácsot, hogy ezeket telepítse ki a 
Széchenyi uccuról. Vass- Károly dr. tanácsnok 
igyekezett helyet keresni a vásárosoknak s 
úgy találta, hogy ezeket a Széchenyi uccu vé­
gén le\ő téren lehetne elhelyezni, ha onnan a 
műszaki ügyosztály kitelepítené a körukodót. A 
műszaki ügyosztály azonban kijelentette, hogy 
ennek nem tud más alkalmas helyet találni.

Megáss (lyörgv dr. polgármester szerint
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legjobb lenne a vásárt áthelyezni a Csapó uccu 
végére, a városnak a tiizérlaktanvaval szem­
ben levő öt holdas telkére.

Hulla Bertalan dr. tanácsnok: Csakhogy az 
nincsen kikövezve

Magoss György dr. polgármester: Majd ki 
lesz!

Vass Károly dr. tanácsnok: Az valóban meg­
felelő hely, hiszen a zsibvásárt úgyis oda tele­
pítjük ki.

A tanács megállapította, hogy a tiizérlakta- 
nyával szemben levő városi töld bérlete az 
ősszel lejár, akkor tehát majd gondolkoznak a 
vásártér kérdésének a megoldásáról.

A város nem kap moziengedélyt, de 
magános a város magánterületére — igen

özv, Bczsilla Nándorné moziengedélyes tud­
valevőleg egyezséget kötött a debreceni mozi­
tröszttel s jelenleg nincsen Debrecenben mo­
zija, Szabó József ny. alispán, mint teljhatalmú 
megbízott, beadványt intézett a városi tanács­
hoz, arra kérve, hogy engedje meg a Nagyer­
dőn a nyári mozi felállítását.

A kérvényben Szabó József elmondja, hogy 
a parkban levő cukrászda és a tenniszpályák 
között akarja feállitani a mozit, barnára festett 
diszkcritéssel és esetleg ponyvatetővel. Azt is 
bejelentette, hogy a belügyminisztérium ezt a 
szándékát jóváhagyólag tudomásul vette s a 
terület bérlőiével már meg is egyezett a hely 
dolgában.

A városi tanács
ennek ellenéne sem teljesítette a kérel­

met,
mert mint dr. Magoss György polgármester

mondotta, gépháznak és egyébb szükséges cé­
lokra állandó jellegű épületeket kell emelni, már 
pedig ebbe a város bele nem mehet, hiszen ha 
sikerül a mélyfurrás, elodázhatatlan ott az 
építkezés és ott a területre a városnak szük­
sége lesz. Különben is a park szépséget egyál­
talán nem emelné a nagy deszkabódé: nem az­
ért hozatják rendbe nagyköltséggel a parkot, 
hogy aztán ilyen tákolmányokkal elcsúfítsák.

A tanács tagjai általános helyesléssel fogad­
ták a polgármester kijelentését, amihez hozzá­
tették azt is, hogy egészen különös:

a városnak minden sürgetés ellenére sem 
ad a kormány moziengedélyt s ugyanakkor 
ostromolják a várost, hogy más engedélyre 
a saját területén adjon másnak engedélyt.
— Ez lehetetlen állapot — hangoztatták a 

tanácstagok.
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Sir Esmond Harmsworth repülőgépen 
Debrecen és a Hortobágy fölé repült 

és koszorúkat dobott le
Esmond Harmsworth debreceni látogatása 

alatt többször is kifejezte elragadtatását u 
pompás fogadtatás fölött és közvetlen környe­
zetének is állandóan hangoztatta, nemcsak az 
üdvözlésekre adott válaszaiban, valamint a 
Derbeceni Független Újságnak adott nyilatko­
zatában, hogy mennyire meghatja az a párat­
lanul lelkes szeretet, amivel itt körülvették, 
úgy a városban, mint a Hortobágyon.

Harmsworth képviselő kedves módon igye­
kezett viszonozni ezt a szüreteiét: csütörtökön 
a déli órákban a polgármesteri hivatal értesí­
tést kapott Budapestről, hogy lismond Hcirms- 
wot th repülőgépen Debrecenbe érkezik és a vá­
ros felett elszállva, csokrot dob le Debrecen 
város közönségének, azután átrepül a Horto­
bágy felett is és ott is csokrot doh le.

A Debreceni Független Újság a hirt hatalmas 
plakáton adta tudomásul a Hegedűs és Sándor 
R. T. könyvesboltjának a kirakatában a közön­
ségnek, amely délután két órakor sárii sorok­
ban igyekezett a Nagytemplom felé, mert min­
denki arra gondolt, hogy valószínűleg ott 
dobja le majd a csokrot a repülőgépről Esmond 
Harmsworth. A Nagytemplom felé igyekezett 
a városi tanács is, dr. Magoss György polgár- 
mesterrel az élén, hogy átvegye a nem min­
dennapi üdvözletei és nyomukban a Nagytem­
plom előtti téren csakhamar több száz főnyi 
tömeg verődött össze. A rendőrség is kivezé­
nyelt egy kerékpáros járőrt, részint a rend
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friss üde lehelletet, állandóan szép 
és egészséges fogakat jelent.

fen tartására, részint a polgármesteri hivatal 
kérésére azért, hogy megmentse a csokrot a 
szétszedéstől.

Két óra után a szemetelő esőben mindenki 
az eget kémlelte, amely szürke fellegekkel volt 
borítva. Nemcsak a Nagytemplomnál, hanem 
mindenütt csoportok keletkeztek az uccán s ke­
vés-.el két óra után a városháza előtt állók 
csoportjából felhangzott a kiáltás:

Ott jött!
Nyugati irányból valóban feltűnt a hatalmas, 

szürkéskéken csillogó repülőgép, egészen ala­

csonyan szállva, úgy hogy tisztán meg lehe­
tett látni, hogy a kettöstcdelii gép szárnyvázá­
nak egyik oldalán magyar, a másik oldalán 
pedig angol zászlót lobogtatott a szél. A re­
pülőgép zúgva elszállt a Kistemplom mellett és 
hatalmas félkört leírva a város felett, észak- 
nyugati irányból tűnt ismét elő. A Nagytem­
plom tornyánál is alacsonyabban megkerülte a 
Nagytemplom Hatvan ucca felőli tornyát, majd 
ismét elszállott a Csapó ucca felé. Az embe­
rek mindenütt kalapot lengettek feléje és zseb­
kendőket s amikor rövid kör után egészen ala-
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munkaképessége megtakarítását 
jelenti, mert: ép fogazat — ép

gyomor — ép szervezet^^^^^l

csonyan ismét a Nagytemplom előtti térre ér­
kezett, az akkor már sok száz főre szaporo­
dott tömegből lelkes éljenzés is zúgott a ma­
gasba.

A repülőgép olyan alacsonyan szállott, hogy 
ki lehetett venni a belőle integető alakokat s 
amint pontosan a Kossuth szobor előtti park­
hoz ért. alálmllott a csokor a gépről. A szala­
gok hosszan úsztak utána a levegőben és a 
csokor lehullott a park egyik bokrára. A re­
pülőgép pedig a tömeg éljenzésétől, kalap- és 
zscbkcndőlobogtatástől kísérve eltűnt a Horto­
bágy irányában.

A csokrot rögtön megrohanta a tömeg, de 
egy detektív kimentette és átadta dr. Való 
Antal városi th. aljegyzőnek, aki érte sietett.

A szép csokor kék búzavirágból volt kötve, 
árvalányhajjal körítve. Két hosszú szalag volt 
rajta, kék és sárga, Debrecen város színe. A 
sárga szalagon a következő felírás:

Debrecen város polgármesterének és lelkes 
közönségének szívélyes üdvözlettel

A kék szalagon volt a név. szintén arany- 
hetiikkel:

Esmond Harmsworth.
A csokrot a tömegtől kísérve bevitték a vá­

rosházára. Közben valósággal közelharcot kel­
lett vívni, hogy a közönség szét ne szedje: 
mindenki akart belőle emlékül egy virágot, 
vagy egy szál ár\ alany ha jat. Végül is sikerült
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megmenteni es emlékül a Déri múzeumban he­
lyezik maid el.

Hon. Esmond harmsworth repülőgépe köz­
ben a Hortobágy felé szállott, mindenütt kalap­
év zscbkeiulölobogtatástól kísérve.

A hortobágyi csárdában épen ülésezett a hor- 
tobágy i intéző bizottság, dr. Veress Géza th. 
tanácsnok elnöklésével, amikor a repülőgép 
megjelent és két nagy kört leírva, egészeit ala­
csonyan ereszkedett a csárda felett. Ott dobta 
le a csokrot, amelynek kék-fehér szalagjain 
Hajdúvármegye színe — kék-fehér — a kö­
vetkező felírás volt:

Halduvármegye főispánjának és a Hortobágy 
lelkes közönségének szívélyes üdvözlettel Es- 
mortd Harmsworth.

A repülőgép a csokor ledohása után az in­
tegető hortobágyiak szeme elől Tiszafüred irá­
nyában tinit el.

A csokrot dr. Veress Géza th. tanácsnok 
fogta fel és behozta Debrecenbe dr. Hadházy 
Zsigmond főispánnak.

Sir Esmond Harmswortlitól Hadházy Zsig- 
mond dr. főispán a mai napon a következő 
táviratot kapta:

őszinte szívből mondok köszönetét Méltó­
ságodnak azért a faradságáért és kedves 
vendégszeretetéért, amellyel Méltóságod deb­
receni látogatásomat olyan felelthetetlenné 
lelte. Szívélyes üdvözlettel Esmond Harms- 
worth.
Esmond Harmsworth ina a következő távira­

tot intézte Magoss György dr. polgármesterhez 
Szivem mélyéig meghatóit az az őszinte 

lelkesedés és szeretet, amellyel a történeti ne­
vezetességű Debrecen város közönsége foga­
dott engem. Amidőn ezért Méltóságodnak, a 
város tanácsának és egész közönségének há­
lás köszönetét moiktok, teszem ezt atyám, 
lord Rothermere nevében is, abban n mun- 

• kában, melyet ű kezdett a magyar ügyért és 
amelyért én is minden erőmmel akarok dol­
gozni. A magyar nép hazaszeretete, kitartó
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a tiszta, édes lehelletet, pompás 
fehér fogacskákat, ep és erőteljes 

fogsor kifejlődését jelenti.

mankála és maga az igazság segít bennün­
ket. ezért bizton hiszem, hogy közös ügyünk 
győzelmei log aratni és akkor meg lógnak 
szűnni azok az igazságtalanságok, amelyek 
a trianoni békeszerződés miau Magyaror­
szágot • érték. Őszinte tisztelettel Esmond 

Harmsworth.

Vármegyei tüzoltóverseny 
Hajdudorogon

Az önkéntes tűzoltóságok tagjainak kikép­
zése és a gyakorlati készség bemutatása vé­
gett a Haiduvármegyei Tűzoltó Szövetség 
megbízásából a vármegyei tűzoltó versenyt ez 
évben pünkösd másodnapján a Haidudorogi 
önkéntes tűzoltó egylet rendezi meg. A ver­
senyre beneveztek az egyeki, mikcpércsí, hai- 
duhadházi, hajdúnánási, püspökladányi, kábái, 
nádudvari, hajdúböszörményi és haidudorogi 
önkéntes tűzoltó egyletek, az ujfehértói pedig, 
mely, miután u versenyen csak a hajdumegyci 
önkéntes tűzoltóságok vehetnek részt, bemutató 
tűzoltói gyakorlatot fog tartani a haidudorogi 
Pap-féle malmon. A versenyen részvevő tűz­
oltó kszáma meghaladja a kétszázat. Eddig 
értékes versenydijakat ajánlottak fel Hajdú- 
vármegye (2 drb), Haiduvármegyei tözoltó 
szövetség (3 drb), Hajdúnánás város, Egyek, 
Püspökladány 'és Hajdudorog községek és a 
Debreceni Alföldi Takarékpénztár. A Magyar 
Országos Tűzoltó Szövetséget dr. Marinovich 
Imre h. államtitkár, a szövetség alclnöke fogia 
képviselni. Ugyanakkor tartja a haidudorogi 
önkéntes tűzoltó egylet is 4it éves fennállásá­
nak jubileumát. A verseny és az ünnepély ren­
dezését dr. Roncsik Jenő vármegyei tűzren­
dészed felügyelő, Bohus László községi fő­
jegyző, Tóth Pál községi bíró és Stima Gyula 
önkéntes tűzoltó parancsnokok végzik. A ver­
seny méltatására még visszatérünk.
'$».*..£.».•-4» ..4»-...*.-.- 4....

Gyászrovat
Váradi Ferenc 8 éves, római katolikus. Te­

metése e hó 25-én, pénteken, délután 3 órakor 
lesz a Szentanna uccai temető kápolnájából.

Hagosi József 5 hónapos, református. Teme­
tése e hó 25-én, pénteken, délután 5 órakor 
lesz a Hatvan uccai temető halottasházáhól.

Juhász István fin éves, református. Temetése 
c hó 25-én. pénteken lesz. Alsójózsán.
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Csak julius 15-ig játszhatík a színházban 
debreceni színtársulata

Kardoss Géza színigazgató, mint meg­
írtuk, beadványt intézett a városi tanács­
hoz. A beadványban bejelentette, hogy a 
debreceni színi szezont május 19-én be­
fejezte s elutazott társulatával Szolnok­
ra. Elpanaszolta a színigazgató, hogy a 
másik nyári állomására, Egerbe, nem 
tud bemenni, mert az egri színház olyan 
rossz állapotban van, hogy nem engedik 
benne játszani. Már pedig Szolnokon, 
ha még számításba is vesz egy esetleges 
kéthetes ózdi szereplést, az egész nya­
rat nem tudja kihúzni. így tehát arra 
kérte a tanácsot, hogy nyárára ne adja 
ki senkinek a Csokonai-szinházat, wert 
ott a társulatával a szolnoki előadások­
kal párhuzamosan előadásokat szándé­
kozik tartani, részint pedig vendégsze­
replő társulatokkal akar játszani.

A városi tanács csütörtöki ülésén fog­
lalkozott ezzel a beadvánnyal és kimond­
ta, hogy a Csokonai-szinházban csak ju­
lius 15-ig enged játszani, mert azután 
megkezdődik a Csokonai-szinház rendes 
évi tatarozása.

Ami a világítási szubvenciót illeti, dr. 
Csűrös Ferenc kulturtanácsnok bejelen- 
’ette, hog/ tulajdonképen 24.000 kilo­
watt áramot engedélyezett ingyen a köz­
gyűlés a színigazgatónak, aki viszont 
eddig már 30.259 kilowattot fo­
gyasztott. Ilyen körülmények között a 
tanács kimondotta, hogy ezek a nyári, 
szezonon túli előadások nem esnek a
•»$*

rendes színi szezon fogalma alá, igy te­
hát azokra a színigazgató nem kap in­
gyen villanyáramot.

Tulajdonképen ezt a 6000 kilowat­
tot is meg kellene fizetni Kardoss Gé­
zának mondotta dr. Ma goss György 
polgármester.

Ami a vigalmi adó átalányban való 
megváltását illeti, az is csak a színi 
idény tartamára van engedélyezve, már 
pedig a szerződés szerint a szezon októ­
ber 1-től május 15-ig tart. Tekintettel 
azonban az igazgató előre nem látott 
helyzetére, hogy az egyik nyári állo­
másra nem tud bemenni, a városi tanács 
úgy értelmezi az átalányt, hogy az érvé­
nyes a nyáron tartandó előadásokra is, 
amennyiben azokat Kardoss Géza a sa­
ját társulatával tartja. Az idegen tár­
sulatok szereplésénél azonban már köte­
les a színigazgató a vigalmi adót teljes 
összegében leróni.

Ezzel kapcsolatban szóba került a ta­
nácsban, hogy miniszteri ajánlással Deb­
recenbe akar jönni játszani a nyáron 
Garamszeghy Sándor vezetésével a Nem­
zeti Színház tagjaiból alakult csoport, 
amely ingyen világítást és a vigalmi adó 
elengedését is kéri. A tanács már most 
kimondta, hogy ezeket a kedvezménye­
ket nem adja meg, mert ha a város a sa­
ját színtársulatának sem tud a nyárra na­
gyobb kedvezményt adni, azt nem bizto­
sítja idegen társulatoknak.

Iszik-e a medve vizet?
Vita Medgyessy Ferenc ajándék kntja körül

Medgyessy Ferenc, a debreceni szár­
mazású, országos nevű kiváló szobrászművész, 
a debreceni Ady Társaság tagja, mint megír­
tok, egy pompás diszkutat ajánlott fel Debrecen 
városnak. A diszkül két modelljét Borsos 
József tb. tanácsnok csütörtökön be is mutatta 
a városi tanácsnak. Mindkét terv kitűnően si­
került, különösen az, amelyik a kútoszlop te­
tején a medencére hajló medvéd ábrázol. A 
medve görbült háttal, lelógó fejjel leselkedik a 
vízmedence felé; a kút kiváló művészi alkotás, 
artisztikus, friss és kedves, a medve pompás 
figurájával.

Csakhogy a medve körül nagy bajok kelet­
keztek.

— Nekem nagyon tetszik a kút, mondotta 
dr. Magoss György polgármester, csak attól 
félek, hogy kinevetnek bennünket. Mert én úgy 
tudom, hogy a medve nem szokott a forráshoz 
járni inni, hanem harmattal csillapítja a sz >m- 
juságát. A medvés kút valóban művészi alko­
tás, de hát nem lesz baj belőle, ha valami hoz­
záértő ember azt mondja, hogy a medve nem 
szokott inni?

A tanács teljesen tanácstalanul állott a furcsa 
Problémával szemben. A közigazgatásban já­
ratos férfiak egyáltalán nem tudták eldönteni 
a kérdést, hogy iszik-e hát egyáltalán a medve. 
Voltak ,akik azt állították, hogy igen, hiszen 
egyáltalán nem valószínű, hogy ha megszom- 
iuhozik, betér egy spriccerre valamelyik ven­
déglőbe. Mások viszont a polgármesternek, 
mint vadászati tekintélynek a kételkedő állás­
pontját megfontolandónak tartották.

V á s á r y István dr. polgármesterhelyettes 
főjegyző azt hangoztatta, hogy ha Bernben lép- 
ten-nyomon lehetnek medveszobrok a kutakon, 
miért ne lehetne Debrecenben is?

Igen ám, de Bernnek a címerében benne 
van a medve — vetette ellen a polgármester.

Hát kérjük meg a művészt, hogy a medve 
helyett tegyen bárányt a kút tetejére, mert az 
a mi cimerállatnnk - ajánlotta valaki, nagy 
derültség közben.

- jó — mondotta a polgármester, de 
ezzel sem sokra megyünk, mert a bárány sent 
megy a folyóba inni.

Na, meg vagyunk akkor áldva a ciinerál- 
latunkkal Is, a kút szempontjából, jegyezték 
meg a fokozódó derültségben.

Ad rivum cundem lupus el agues venerant
idézte valaki az aesopusi mesét.

Szóval Debrecen cimcrállatának a becsülete 
meg van mentve: mégis csak iszik. A medvé­
ről ezt nem tudták biztosan eldönteni, de mé­
gis mellette szavaztak. Azzal, hogy ha iszik, 
rendben van, ha meg nem, akkor nem baj, mert 
Medgyessy Ferenc kutján csak nézi a vizet s 
ezt úgyis fel lehet fogni, hogy nem rokonszev- 
vel.

Ami a költségeket illeti, a kút körülbelül 1 
méter 80 centiméter, vagy két méter magas 
lenne és az egykori szabadságszobor — köz­
nyelven: Zsuzsi néni — talpazatából, ami ha­
raszti kő faragnák ki. A faragás! költség 2600 
pengő, a felülit ássál és a vízvezetékkel együtt 
körülbelül .30IV tengőbe kerülne.

Az elhelyezés körül némi vita volt. Voltak, 
akik az Emlék! értben szerették volna elhelyez­
tetni a kutat, mert ott sok gyermek szokott 
lenni, akiknek ivóvíz kell. Mások viszont azt 
hangoztatták, hogy az Emlékkert már zsúfolva 
van szobrokkal, állítsák fel tehát inkább a kutat 
a nagyerdei parkban. Akadtak olyanok is, akik 
a Péterfia uccai parkban szerették volna el­
helyezni a szép kutat. Döntésre nem került a 
sor, mert az idei költségvetésben nem áll ren­
delkezésre fedezet, tehát csak a jövő évi költ­
ségvetésbe állítják be a kút költségeit. Addig 
pedig ráérnek gondolkozni arról, hogy hol ál­
lítsák fel a kutat.

Sok az ünnepség 
Debrecenben

Debrecen város tanácsának csütörtöki ülé­
sén, az iilcs megnyitása előtt dr. Magoss 
György polgármester pár szóval meg* ulékc- 
zvtt a Hon. Esmond Hai lasworth tisziuetérc 
rendezett nagyszabású ünnepségekről.

Hála Istennek, mondotta a polgármes­
ter, nagy or jól sikerült.

Ezzel kapcsolatban szóba került a tanácsban 
az is. hogy Debrecennek mostaniban nagyon 
kijut az ünnepségekből. Vasárnap lesz a mun­
kás dalegyletek országos ünnepsége, azután az 
egyetemi, tanárok országos kongresszusa, majd 
a debreceni tankerület ötven éves jubileuma, 
azután József főherceg jön Debrecenbe s itt 
lesz az országos lovasiinnépség is.

fi pen elég program — állapították meg a 
tanács tagjai.

Szombaton megnyitják 
a doh ánykiállítást

Megszűnt a dohánytermelés jövedelmező­
sége a magyar gazdának és a magyar dohány- 
kertésznek, jelentékeny jövedelemtől esett el 
az államkincstár is.

Ezeken a hajokon a magyar dohánytermelés 
válságán akar segíteni, az orvoslási lehetősé­
gekre akar utat keresni a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara, melynek kerületébe az ország 
dohánytermelésének csaknem fele tartozik.

Ez a cél vezette a kamarát, amikor dr. Rácz 
Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos, kamarai 
igzgató kezdeményezésére 1927. évben do­
hánytermelési versenyt rendezett a Tiszántúl 
dohánytermelőivel és vezeti most ,amikor az I. 
Országos Dohánykiállltás kereteben bemutatja 
egyrészt dohánytermelésünk jelen helyzetét, 
másrészt a válságból kivezető utat: a terme­
lésfejlesztés helyes irányit lehetőségeit.

A magyar dohánytermelés válságán keresz­
tül sok ezer dohánykertész család munkaalkal­
mát fenyegeti veszély.

Szociális okok is indokolják tehát c kérdés 
sürgős orvoslását.

Az orvoslás munkájában minden dohányter­
melőnek, de minden dohánykertésznek is részt 
kell venni, eredményt csak úgy várhatunk.

Ne maradjon el tehát egy termelő s egy do­
hánykertész sem május 26., 27., 28-án a debre­
ceni I. Országos Dohánytermelési Kiállításról.

Olyan szakismereteket fognak szerezni ez al­
kalommal, aminek hasznát elsősorban saját ma­
guk látják.
»❖*>

Szeptemberben lesznek a Bem-iinnepsé-
gck. A független polgári párt, mint ismeretes, 
önálló indítványt nyújtott be a törvényhatósági 
bizottság közgyűléséhez, hogy Bem Józsefnek, 
a magyar szabadságharc nagy hősének hamvai 
hazaszállítása, Illetve Magyarországon való 
keresztülvitele alkalmával rendezzen a város 
Bem-ünnepséget. A város akkor a Hadimuzeum 
Egyesület debreceni fiókját kérte fel az ünnep­
ség megrendezésére. A Hadimuzeum Egyesület 
most arról értesítette a városi tanácsot, hogy 
Bem tábornok hamvait csak szeptemberben 
szállítják haza, igy az ünnepséget is csak akkor 
rendezi meg. A tanács ezt helyesléssel tudomá­
sul vette.

Uraim !
10 fillér a gallórmosás léimen vasalva I WACHA üzem SIMONFFY UCGA 55.

Mától kezdve
kizárólag kicsinyben árulunk. Angol áruink oly o^csóak, 

hogy mindenki érdeke mielőtt

öltöny, felöltő, vászon
és egyéb különleges anyagokat be akarja vásárolni, legelő­

ször raktárunkat tekintse meg.

Nagykereskedői árat számítunk 
egyes öltöny vásárlásnál is,

ezáltal ruházkodása lényegesen olcsóbbá válik. Tessék
próbát tenni.

Fischer Adolf és Fia
Piac ucca 61.

Nyakkendő

Nyakkendő

Nyakkendő

pengő

Debrecen, Piac ucca

szám

SPIRA és BEREGI

A debreceni rcndörlcgénység dicsérete.
Isothermere lord fiának debreceni látogatása 
alkalmából rendezett ünnepségeknél annyira 
igénybe vették a debreceni rendőrlegénységet, 
hogy nagyon sok teljes 64 óráig volt szolgálat­
ban. A kevés számú rendőrlegénység a meg­
erőltető szolgálatot kifogástalanul végezte és 
ezért a munkáért vitéz Boskó Mihály főfel­
ügyelő osztályparancsnok ki is fejezte a dicsé­
retét a legénység előtt.

— A református tanítók a tanügyi kongresz-
szuson. A debreceni renformátus tanítótestü­
let harminc tagia beadványt intézett a városi 
tanácshoz, elmondva, hogy tanulmányútra 
mennek a Budapesten tartandó egyetemes tan­
ügyi kongresszusra és kiállításra. Erre a tanul­
mányútra a várostól és az egyháztól kérnek 
scgilséget. A tanács azonban nem tudott se­
gélyt adni a tanítóknak, mert a költségvetés­
ben erre a célra felvett összeg már majdnem 
teljes egészében kimerült.

— A hősi halott hagyatéka. A rettenetes há­
borús idők emlékét elevenítette fel a városi ta­
nács csütörtöki ülésén a honvédelmi miniszter­
nek a városhoz küldött értesítése. A honvé­
delmi miniszter értesítette a várost, hogy Sar­
kadé István debreceni származásit katona an­
nak idején az orosz harctéren hősi halált halt. 
A hagyatéka a minisztérium őrizetében van. 
Mi leltet egy szegény katona, egy hősi halott 
földi hagyatéka az örök dicsőségen kívül, hogy 
meghalt a hazáért? Egy notesz, levelek, fény­
kép, zsebkés és levéltárca. Ezt szeretnék el­
juttatni Sarkady István hősi halott özvegyéhez, 
vagy édesanyjához, aki állítólag a Teleki uccán 
lakik. A tanács megbízta a közigazgatási ren­
dészeti ügyosztályt, hogy kutassa ki Sarkady 
István hősi halott hátramaradottad és szolgál­
tassa majd ki nekik a hagyatékot, szomorú em­
lékként.

— A Debreceni Vadásztársulat választmánya
értesíti a társulat tagjait, hogy az idei őz­
vacsora május 26-án, szombaton délután fél 7 
órakor lesz a lövöldében. Jelentkezni lehet a 
pénztárosnál május 26-án déli 12 óráig, egy te­
ríték dija ital nélkül 2 pengő,

— Durva trélaesinálók üldöznek egy debre­
ceni kereskedőt. A debreenei rendőrség már 
régebi) idő óta nyomoz ismeretlen egyének 
után, akik Bíró Sándor Zöldfa uccai kereskedő 
házával durva tréfából cgyre-másra követik 
el a bosszantásokat. Betörik az ablakokat, be­
másznak a lakásba és mindent felforgatnak, de 
semmit sem lopnak. A kereskedőnek az a gya­
lulja, hogy a háznál két Ízben támadt tüzet is az 
ismeretlenek idézték elő. A kutatás még nem 
vezetett eredményre hiába figyelik a házat.

Baleset munkakörben, Wcisz Lajos hajdú- 
sámsoni malmában Szabó Géza molnárt súlyos 
baleset érte. A molnárnak egy fogaskerék el­
kapta a kezét és összezúzta. A haleset ügyé­
ben megindult a vizsgálat.

biztosan megszabadul a

Sí Margit strandfürdő megnyitni!
1
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— A Függetlenségi Kör szerdai összelövc- 
lele a szokásos kedélyes keretek között folyt 
le. A minden tekintetben kellemes, családi jel­
legű est a kör tagjainak élvezetes szórakozást 
nyújtott, amit nagyban élénkített az Újvárosi­
ul i Olvasókör képzett zenekarának változatos 
és precíz játéka.

Kiverte a végrehajtót. Vadász Lajosné 
püspökladányi cigányasszony a múlt évben ki­
verte a lakásán megjelent végrehajtót. A deb­
receni törvényszék a cigányasszonyt hatósági 
közeg elleni erőszakért 40 pengő pénzbünte­
tésre Ítélte.

— Hamis tanú zásért 14 napi fogház. A deb­
receni törvényszékért csütörtökön vonták fele­
lősségre öz.v. Szabó Jánosáé 70 éves asszonyt, 
aki több debreceni asszonyt hamis tauuzásra 
akart rábírni és 500,000 koronát igéit hamis 
vallomás esetén. A tárgyaláson beigazolódott a 
vád és 14 napi fogházra Ítélték az öreg asz- 
szo.nyt.

Hirdetmény. Tisztelettel értesítjük vlila- 
niosáram fogyasztó közönségünket, hogy háló­
zatunkon cszközlcndő javítások miatt I. hó 
25-én, pénteken déli 12 órától 2 óráig a követ­
kező uccákou nem lesz villamosáram szolgálta­
tás: Árpádtér, Csapókért, Kút, Nyil, Homok, 
Apafíy, Hadházi ut, és ucca, Nagyerdő és Pal- 
lagpuszta. Világítási vállalat.

— Két heti fogház, életveszélyes fenyege­
tésért. A debreceni tábla csütörtökön tárgyalta 
Társ Ferenc nyíregyházai hentes ügyét, akit 
a törvényszék életveszélyes fenyegetés miatt 
két heti fogházra Ítélte. Társ a nyíregyházai 
vágóhídi állatorvost, aki rossz minőségűnek je­
lölte ki a disznaját, megöléssel fenyegette meg. 
Üzért kapta a büntetést, amelyet a debreceni 
tábla is helyben hagyott.

Lábát törte birkózás közben. Csütörtökön 
a Csapó ucca! Tnrdal-féle vendéglőben Kiss 
Kálmán sütősegéd és Welsz Kálmán pékmester 
mulatoztak és tréfából bírókra keltek egymás­
sal. Birkózás közben Wcisz Kálmán olyan sze­
rencsétlenül zuhant le a földre, hogy bal lábát 
eltörte. A mentők részesítettek elsősegélyben 
és kiszállították a klinikára.

SZÍNHÁZMŰVÉSZET

prominens tagjaiból állította össze együttesét 
és igy minden reményünk megvan arra, hogy 
egy mindenképen élvezetes és nívós művészi 
előadásban lesz. részünk. Bővebbet e napokban 
u falragaszokon.

Strindberg-bemutató
Nyíregyházán

Alapi Nándor Országos Kamaraszín­
háza jelenleg Nyíregyházán játszik s 
ezzel kapcsolatosan Nyíregyháza érde­
kes művészi esemény színhelye lesz 
szombaton. Alapi Nándor társulata,
amely a magyar vidék színházi kultúrá­
jának fejlesztésében igen jó szolgálato­
kat tett nívós, irodalmi műsorával, szom­
baton este Magyarországon először szin- 
rehozza Strindberg háromfelvonásos mo­
dern misztériumát, a Husvét-ot. A da­
rabot Márchis György és Németh Antal, 1 
a kitűnő fiatal esztétikus fordította és ö 1 
is rendezi, valamint bevezető előadást 
tart Strindbergről. A szereplők: Mihá­
lyi Mária, Maczonnay József, Peéry Piri, 
Mágory Dóra és Miskey József előre­
láthatólag olyan kitünően egyensúlyo­
zott együttest alkotnak, mint amilyent 
az Országos Kamaraszínház előadásainál 
örvendetesen tapasztalni szokott a kö­
zönség,

A Kamaraszínháznak egyébként ez a 
151. állomása és a Strindberg-bemutató 
az 1675. előadása három év alatt. Olyan 
számok ezek, amelyek azt bizonyítják, 
hogy a magyar vidék közönsége igenis 
érdeklődik az értékes prózai előadások 
iránt, hiszen a Kamaraszínház tudvalé­
vőén csak prózai darabokat játszik és 
műsorának gerincét modern és klasszi­
kus drámai alkotások teszik.

Salamon Béla vendégjátéka Debrecenben a 
Csokonai-szlnházban június 5-én, 6-án és 7-én

A nyári szezon legnagyobb színházi szenzá­
ciója évek óta a főváros legnépszerűbb komi­
kusának, Salamon Bélának vendégjátéka. Ez a 
páratlan humorú színész, aki a modern színját­
szás legegyszerűbb eszközeivel a legcsodálato­
sabb hatást éri el, az idén olyan szenzációs 
műsorral jön vidéki turnéiára, amilyent kivá­
logatni eddig — dacára a tavalyi hallatlan si­
kerének nem volt módjában. Nóti Károly, a 
fiatal Írógárda illusztris reprezentánsa ez év­
ben futotta ki igazi formáját és Salamon Bélá­
nak öt olyan bohózatot irt, amely a budapesti 
téli évad legkimagaslóbb színházi eseménye 
volt. Három és félórás szüntelen kacagás, a 
jókedv, humor és szatíra kimeríthetetlen tár­
háza Salamon Béla ezidel műsora, amely iránt 
máris városszerte óriási az érdeklődés. I'ermé- 

j^yzvtvs. hogy a kitűnő Salamon Béla a Tcréz- 
Lvuti színpad jelen igazgatója társulatának

M MOZI *
Péntek

APÓ

Szombat

L L Ó
Liane Hald a főszerepben

Az arany kaka*
A budapesti Vígszínház nagysikerei’vígjátékinak 

filmváltozata 7 felvonásban 
Megelőzik:

Zlgoto Nzerencnéje 
Nevető derít 6s kacagó vihar 6 felvonáson keresztül 

A főszerepben ugrlíitles barátunk Ztgoto

Vasárnap - Kedd Világltlm I
A leglonisl« (A sivatag kalózai- mtlHoil Hin* 
és Viola Hassa Hehren rózsája (Száll és a 

férfiak) Sally O Nell és Roy U Arey_______

vígszínház

Két attrakció!
Kokaincsempészek

Dráma 7 felvonásban 
A főszerepben Conway Tearle 

Megelőzi: 
szél vészi OVANB' . .

Fred Thomson legújabb knlandjat 7 íelvonásban

Vasárnap — Kedd Világfilm !
A fekete szirén

A most Pesten szereplő Josephine Baker íőszeBep- 
lésével — A boxehamplon. William l alrbanks a 

főszerepben _______

URÁNIA

Szombat — Vasárnap — flótiő 
V i 1 á g f ! 1 m 1

jLon Cbaney és Normann Kerry
együttes szereplésével

A kétujju ember
Dráma az artista világból 8 felvonásba« 

Megelőzik:
A gyilkos taiftsll. Dráma 8 felvonásban

METEORBAN szombaton csuk felnőtteknek: 
A Kreutzer-szomUa". Orosz dráma. Tolsztoj vi­
lághírű müve után. Éva Byronnal. Es a fényes 
kisérő műsor. Előadások: 7 és 9 órakor.
Ä.e.®.e.<®-e*€*'e,SEkie-d1k,e‘d®,e'*S,e-Ä*e'*9-e'

A terménytőzsde.

nőségü 94-114, kivételesen 124, középminőségü 
7-1—92, gyengébb 52- -72, bika legjobb minő­
ségű 96- 104, középminőségü 86—94, gyengébb 
76—84, telién legjobb minőségű 90—106, kivé­
telesen 112, középminőségü 72—88, gyengébb 
minőségit 50—70, bivaly 36—80, növendék- 
marba 64—96, kicsontozni való marha 43—48.

A nagy felhajtás miatt a vásár rendkívül

1928 május 25.

lanyha irányzat mellett folyt le és az árak az 
összes minőségeknél 4—8 fillérrel estek. A pim 
kösdhétfüre eső vásárt kedden tartják meg.

A ferencvárosi sertésvásárra íelhaitottak 
4650 sertést. Eladtak élősúlyban kilogramon- 
kónt könnyű sertést 12S— 146, közepes sertést 
146—154, nehéz sertést 156 Hill fillérén. A vá­
sár irányzata lanyha.

Budapest, május 23. Az üzletidő eleién szilárd 
volt az irányzat a határidőknél és pedig első­
sorban a búzánál. Nagyobb áremelkedés azon­
ban nem keletkezett.

A megnyugtató mezőgazdasági jelentésekkel 
kommentálták, bőgj7 a készáruvásáron nem is 
változott az irányzat. Úgy a búza, mint a rozs, 
mint a tengeri és a zab ára változatlan ma­
radt.

A határidőpiacon nem volt egységes az ár­
alakulás. A buzahatáridöknek kisebb űr javulá­
sával szemben a rozsnál úgy októberre, mint 
márciusra 6—18 fillére árcsökkenések mutat­
koztak. Lanyhább volt a batáridőpiacon a ten­
geri irányzata is, a júliusi batáridő például át­
menetileg 30 fillérrel olcsóbbodott.

A lisztárak nem változtak.
Határidöüztet előfordult kötései: Búza: Mti­

ns 33,29, 30, zárlat 33.20—30. Október 31.04. 
06, 30.94, 31.02, zárlat 31.02- 31.04. Március 
33.06, 04, 32.98, zárlat 33.04—06. Rozs: Októ­
ber 26.90, 86. 88, 80, zárlat 26.80—82. Március 
28.56, 58, 54, zárlat 28.50—54. Tengeri: Május 
28.90, 94. 96, 29.00, zárlat 28.88—28.90. Julius 
29.10, zárlat 28.96-29.(0.

KészátúÜ'rtet hivatalos árjegyzéseit Búza: 
tiszai 77 kg 33.70-90, 78 kg 34.10—34.25, 79 
kg 34.40—55 , 80 kg 34.55—65, felsőtiszai 77 kg 
kg 33.55—75, 78 kg 33.95-34.10, 79 kg 34.25 
—40, 80 kg 34.40—50, fejérmegyei 77 kg 33.25 
-45, 78 kg 33.60—75. 79 kg 33.90—34.10, 80 
kg 34.10—20. Pestvidéki rozs 30—30.20, egyéb 
rozs 29.90—30.00, takarmányárpa 1. 30—30.50, 
II. 29.50—29.70, felsőmagyarországi sörárpa 
32.50—33.50, egyéb sörárpa 31 — 32.00, tiszai 
tengeri 28.75 -29.00, egyéb tengeri 28.40—28.70, 
zab I. 32 -32.30, zab II. 31.50—31.80, korpa 
23.25—23.50.

Valutaárfolyamok.
Budapest, május 24. 

Angol font 27.88—28.03, Belga frank 79.70— 
80.00, Cselt korona 16.90—16.92, Dán korona 
153.30—153.90, Dinár 9.98 10.06. Dollár 569.30

•—571.30, Francia frank 22.55—22.75, Hollandi 
forint 230..45—731.45, lengyel zloty 64.05 
64.35, Lei 3.5(1 3.55, I ira 30.05—30.25. Német 
márka 136.75 137.25, Norvég korona 153.05
153.65, Osztr. schilling 80.30 -80.65, Spanyol 
peseta 95.60 96.20, Svájci frank 110 110.40, 
Svéd korona 153.30--153.90.

Budapesti állatvásár.
Budapest, május 24.

A mai vágómarhavásárra ielbailottak 1045 
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SPORT

Gyönyörű programban gyönyör­
ködhet pünkösdkor Debrecen 

sportközönsége
A Kclctmagyarországi Labdarugók Alszövet- 

sége gazdag és élvezetes programot állított 
össze a pünkösdi ünnepekre úgy Debrecen, 
mim Nyíregyháza részére, amikor sikerült Bu­
dapest válogatott csapatát két mérkőzésre le­
kötni.

Keletmagyarország amatőr válogatottja, 
amely mindenkor egyenrangú ellenfele volt a 
budapestinek és amely felett csupán a bírói té­
vedések folytán nem sikerült eddig győzelmet 
aratnia, teljes tudásával és felkészültségével 
várja a Drélir-serleg tavalyi győztesét, hogy 
revansot vegyen a múlt évi vereségért és hogy 
visszahódítsa a tőle — igazságtalanul elhódí­
tott Drébr-serieg tulajdonosának büszke ei­
ntet.

A mindinkább tért hódító nőisport érdekeit 
szent előtt tartva, mindent elkövetelt az al- 
szövetség, hogy az ünnep első napjára, a vá­
logatott mérkőzés elé leköthesse Budapest 
válogatott női csapatait. A kézilapda sport, 
amely csupán abban különbözik a labdarúgás­
tól, hogy kézzel szabad a labdát továbbítani 
és amely különösen a nők körében talált nagy 
rokonszenvre, bizonyára sok nőt tog a sport 
eme ágának meghódítani. Már maga az a tény, 
hogy Budapest 22 legszebb sport lady-ie mu­
tatja be ezt a labdarugó mérkőzésnél is izgal­
masabb és élvezetesebb sportot, kell hogy a 
társadalom minden tagját megmozgassa. A 
mérkőzés után pedig bizton reméljük, hogy » 
legközelebbi időben már Debrecenben is látni 
fogunk kézilabda mérkőzéseket, ahol éppen 
úgy fognak küzdeni a bajnokságért, mint a 
labdarugóknál.

Kik játszanak a női kézilabda csapatokban?
Mint ismeretes, a BLASz női kézilabdabemu­

tató mérkőzést játszik vasárnap Debrecenben 
két csapatával. A BLASz válogatottjai a kö­
vetkezők: Rauchmaul Gitta (KfiVE), Hónig 
Rózsi (VÁC), Micsicsák Margit (BSC). Hung- 
ler Mici (Postás), Galambos Jenöné (VÁC), 
Kóna Piri (VÁC), Diickstein Zoltáimé (VÁC), 
Kales Manci (Postás), Diickstein Juliska (VÁC), 
Éltető Piroska (Postás), Kozlák Margit (BSC), 
Országit Bözsike (Postás), Farkas Vilma 
(KfiVE), Brust Erzsi (BTVK), Dombi Ilonka 
(BTK), Berger Ilonka (KfiVE), Winkler Ica 
(SBC), Jani Vilma, Kövér Ilonka, Jani Aranka, 
Jani Elvira (KÉVE), Kövér Nelly (Postás), 
Bucii Luln (BTVK). Kísérők: Vitéz Karsay 
lózsef szövetségi kapitány és Elek Tivadar 
menedzser,

A válogatott csapatok összeállítása.
A válogatott csapat első nap Debrecenben a 

következő összeállításban szerepel: Milotay 
(NyTVE), Erdélyi (KSE), Friedmann (Ny. 
K1SE), Éried (DKASE). Sípos (NyTVE). Kán­
tor (DVSC). Arthaber (NyKlSE), Ökrös 
(DKASE), Bobák (DVSC), és Km réz (NyTVE. 
Tartalékok: Kovács és Szikszay (DMTE) és 
Kalmár (DTE),

Második nap hétfőn Nyíregyházán a követ­
kező összeállítású csapat szerepel: Milotay 
.NyTVE), Kovács (DMTE), Budaváry (Ny. 
Kise), Friedmann (NyKlSE), Earszky (KSE), 
Sipos (Ny I'VE), Bcnkey (NyKlSE). Arthaber 
(NyKlSE), Ökrös (DKASE), Zimmer (NyöTSE) 
és Kurcz (NyTVE). Tartalékok: Papp (Ny. 
KISE), Goldstein és Bártfalvay (NyTVE).

Banket a fővárosi vendégek tiszteletére.
A Keleti Alszövetség a budapesti vendégek 

tiszteletére a Hungári-kávéház külön termében

vasárnap este banketet rendez. A sport szcictő 
közönség a bankóién is képviseltetni fogja ma­
gát. A banketen résztvenni óhajtók csütörtök 
este 8 óráig az alszövetség hivatalos helyisé­
gében (Bika épület) jelentkezhetnek.

A válogatott inéi közösek s/.abadjegyei.
A Keletmagyarországi Labdarugók Alszövef- 

sége ezúton értesíti az alszövetség tanácstag­
jait, a volt válogatott játékosokat, valamint a 
Bocskay Football Club vezetőségét, hogy a 
pünkösd vasárnapi mérkőzésre minden igazol­
vány érvénytelen, csakis az alszövetség által 
c célra kiadott napi szabadjeggyel lehet a P - 
lyára lépni. Felhívjuk tehát az érdekelteket, 
hogy igazolványaik felmutatása mellett szom­
baton délután, azaz folyó hó 26-án 3 órától 6 
óráig alszövetségünk hivatalos helyiségében 
jelentkezzenek, mert azontúl semmi néven ne­
vezendő szabadjegyet ki nem adunk.

Piinkösd hétfőjének attrakciója: a Nicholson 
vendégjátéka.

Jelentettük, hogy a Bocskay több bécsi csa­
pattal folytat tárgyalásokat a pünkösdi prog­
ram ügyében. A tárgyalások végül is ered­
ményre vezetlek és a Nicholson együttesét le­
kötötte két pünkösdi játékra és pedig úgy, 
hogy az osztrákok pünkösd vasárnapján Mis­
kolcon az Attilával, hétfőn pedig Debrecenben 
a Bocskay ellen fognak játszani.

A Nicholson csapata minden tekintetben jó 
sportot igét, mert hiszen az együttes játék­
erejét az mutatja, hogy ezidőszerint hat pont­
tal vezetnek a bécsi második liga bajnokságá­
ban és mivel a Nicliolsonnak még két mérkő­
zése van hátra, a többieknek csak egy, ezért 
bizonyos, hogy a Nicholson nyolc pontkülönb­
séggel fogja megnyerni a második liga bajnok­
ságát. A Nicholson játékerejét mutatja egyéb­
ként az is, hogy a kupamérkőzések során töb­
bek között az első osztály legerősebbjei közé 
tartozó Viennát 3:1 -re verte.

A szövetségi kapitány felhívja a debreceni 
szapatokból a válogatottba szereplő játékoso­
kat, hogy folyó hó 25-én, délután 7 órakor a 
szövetség helyiségében jelentenek meg.

Debrecen ifjúsági válogatott csapata hétfő 
délután Nyíregyházán mérkőzik az oltani ifjú­
sági válogatott csapattal. Debrecen csapatai 
Papp János ifjúsági kapitány igy állította ösz- 
sze: Bariba DKASE—Varga DTE, Papp DTE 
Jacsó DEAC, Kalmár DTE, Makády DEAC 
Szikszay DMTE, Vlncze DTE, Kiss II. DTE. 
Boros DKASE, Marozsán DTE. A kijelölt játé­
kosok pénteken este 7 órakor a KLSz helyisé­
gében megbeszélés végett jelenjenek meg.

A pünkösdi mérkőzések bírál: Vasárnap: 
ELASz—KLASz: Kerekes Géza, Ráduly 
Machó. NyKlSE BUSE (Berettyóújfalu): 
Czeizler László. Hétfőn: BLASz—KLASz: 
Nagy Dániel. Debrecen Nyíregyháza: Földes 
Miklós.

A Terézvárosi Torna Club propaganda túrá­
idat rendez augusztus 19-én. A turáni prepozí­
cióját és nevezési feltételeit vasárnapi sza­
munkban közöltök.

MEDGYASZAY lakatos
DKHRECKN, KKZSÉRKT IJ. 20

Vállal:
épületvasal Ásókat, kerítése­
ket, sirrAesokat olcsó Árban.

BUTORHITEL
12 havi részletre készpénz áron. Hálók, ebédlők, uriszobák, konyhabercmlezések
HAUSNER KÁROLY Xí'.r.'XZSll Slmonffy u. 2/c Városi bérház

A hírneves Győri bútorok kizárólagos egyedárusttója k
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Miliím.
A debreceni m. kir. Állami Gyermek- 

menhely 1928. évi julius hó 1-től 1929. 
évi junius hó 30-ig terjedő időre a fű­
szeráruk, tej, kenyér, marha- és borjú­
hús, sertéshús és hentesáruk, anyagcik­
kek, irodai szerek, iskolai tanszerek, to­
vábbá nyomtatványok szállítására nyilvá­
nos Írásbeli versenytárgyalást hirdet.

1. Füszcrszükséglet: fűszer, liszt, cu­
kor, szárazfőzelék, havi értéke 1100 
1500 P. értékben.

2. Tejszükséglet: havonként 3600 
4200 liter. Kifejezetten termelőktől.

3. Kcnyérnemüek: fehér kenyér havi 
40 -60 kgr., sütemény (kifli és zsemlye) 
2100—3200 drb., félbarna kenyér 1200— 
1600 kgr. az előirt és megállapított liszt- 
nemüekből.

4. Marhahús: havi 450--600 kgr., bor­
júhús: havi 50—100 kgr. mennyiségben.

5. Sertéshús: havi 40—60 kgr. zsir, 
valamint zsirnakvaló háj és szalonna 120

-200 kgr., egyéb hentesáruk 40—60 kgr. 
mennyiségben.

6. Anyagcikkek: világitószerek, tisz­
togató eszközök, mosószerek és anyagok, 
mennyisége a gondnoki hivatalban tud­
ható meg.

7. Irodaszerek, egységes kimutatás 
alapján.

8. Iskolai tanszerek, mint a 9. pont 
szerint.

9. Iskolai tankönyvek Debrecen és vi­
déki telepek iskolai szükségletének meg­
felelően.

10. Nyomtatványok egységes kimuta­
tás szerint.

A szállítási feltételek, a beadandó 
ajánlati minták minősége, valamint a 
szállítandó cikkek mennyisége a gond­
noki hivatalban tudhatok meg.

Az ajánlatok a debreceni m. kir. állami 
gyermekmenhely gondnoki hivatalában 
1928. évi junius hó 10-én déli 12 óráig 
adhatók be. Később beérkezett ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Csak szabályszerűen kiállított és pe­
cséttel lezárt, sértetlen borítékban elhe­
lyezett és közvetlenül, vagy posta utján 
beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá 
vétetni.

Bánatpénz letétele kötelező és pedig: 
Fűszeráruk szállításánál . . . 300.— P
Anyagcikkek szállításánál . . 80.— „
Tej szállításánál .................... 300.— „

Marha- és borjúhús szállítá­
sánál ....................................... 200.— „

Sertéshús és hentesáruk szál­
lításánál ............................. 200.— „

Irodaszerek szállításánál ... 50. „
Iskolai tanszerek szállításá­

nál ........................................... 100.— „
Iskolai tankönyvek szállítá­

sánál ....................................... 200.- - „
Nyomtatványok szállításánál 100.— „

A bánatkénz készpénzben, vagy bizto- 
sitékképcs értékpapírokban teendő le a 
debreceni m. kir. állami gyermekmen­
hely pénztáránál.

Bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem 
szabad, hanem a bánatpénz letételét iga­
zoló nyugta, vagy a bánatpénz összegé­
ről szóló postai feladóvevény csatolan­
dó az ajánlathoz.

Azon cégek, akik eddig az intézetnek 
szállítói nem voltak, a helybeli kereske­
delmi és iparkamarától szállítóképessé­
güket igazoló bizonyítványt tartoznak 
az ajánlathoz csatolni.

A versenytárgyalás, illetve az ajánla­
tok felbontása a debreceni m. kir. állami 
gyermekmenhely gondnoki hivatalában 
a következő napokon fog megtar­
tatni:

Fűszeráruk, tejszükséglet és kenyér- 
nemüekre 1928 junius hó 14-én.

Marhahús, borjúhús, sertéshús és 
anyagcikkekre 1928 junius hó 18-án.

Irodaszerek, iskolai tanszerek, isko­
lai tankönyvek és nyomtatványokra 1928 
évi junius hó 22-én.

Debrecen, 1928. évi május hó 23-án.
M. KIR. ÁLLAMI GYERMEK- 

MENHELY, DEBRECEN.

íV/obí," hónapos retek fai
M

ír
Szebb, jobb és izletesebb nem létezik. 
Egész nyáron át vethető. 30 gr. elsőrendű 
mag 1 pengő bérmentve bárhová. Az ősz 
szeg 59 055. sz. m. kir. postatakarékpénz­
tári csekkszámlára befizetendő. MOhlo 
Árpád kertészeti telepe Timisoara, Románia.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
CTCDM festéküzletében Piac ucca 
u I Cilii io, szám. Bika al szemlén,

lBERGER festéküzlet
uj helyiségében, Csapó u. 1©

a megszokott olcsó áron vásárolhat!

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI ?:
DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM.

Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét

v'aVVaä'í'VíAflxS

pH

észletfizetésre.
Az Auto-Syhon ára ------------------ P 2V—
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára — P 5’—
1 tucat cserepatron ára-------------- P 2 —

Az autosypbonnal mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben 
készíthet szikvizet. A készítés mód a lehető legegyszerűbb ! Csak egy 
üveget — az autosyphont — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsav- 
palackocskát s már is 12 liternyi szódaviz-készlct felett rendelkezik.

nagy
választékban.

paiaVÜUGÍ».«! a mai to i<- mvi uji o/.uun v i/,-avoí.tt,i tote

Jégszekrény «■ fagylaltgép 
Befőttes uborkás Üveg aj®**®

A sátoraljaújhelyi három izr. 
hitközség ajánlatot kér a hit­
községeknek egy évi időtartamra való

Üti
Husszvikséglet kb. 60 mm. ha­
vonként. Feltételek megtudha­
tók Schweiger Márkus« 
elnöknél. Pályázati határidő 1928 jun. 1.

Sátoraljaújhelyi izr. hitközségek.

V Budapest 1
" legelsőbbrendü, modern ’ 

családi szállója aa

István Király Szálloda
VI-, Podmaniczky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo­
dern berendezés, központi füles, meleg- 

vízszolgáltatás iift.
A Nyugati pályaudvar köreiében.

FIUMEI MHZ
Tisztelettel érlesiti a n. é. vevőit, 
hogy évtizedek óta fennálló üzletét 
Csapó ucca !). szám alól Csapó u. 
41. szám alá, a Rákóczi piaccal 
szembe helyezte át. Nagyérdemű 
vevőit továbbra is a megszokott 
lelkiismeretid fogja kiszolgálni, mi­
vel boitbére megengedi azt, hogy a 
n. 6. vevőit olcsóbban szolgálhassa 
ki az eddiginél is. T. tisztelettel:

Fiumei áruhő:
Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor Rt! könyvnyomdája Piac <9

REGENY
GYP: 28

AZ ÖRÖK BAKFIS
-- Mert egyszerűbb fiakert fogadni az állomáson 

válaszol kurtán az ezredes, akit látszólag nagyon 
elfoglal az, hogy a kocsist kifizesse.

Felesége meglepődve nézi. Mintha e rövid távol­
iét alatt hirtelen megvénült volna. Arca beesett, sze­
me alja ráncos, fonnyadt, tekintete fátyolozott. És 
megnehezedett léptekkel megy fel a lépcsőn, anélkül, 
hogy ügyet vetve a fiatal asszonyra, aki utána megy 
és határozatlan nyugtalansággal kérdezi:

Mi van veled? Valami baj van?
Az ezredes tompa hangon felel:

Nagyon fáradt vagyok. . . pihenni szeretnék 
kissé. . . Aztán majd beszélek veled.

Majd hirtelen megváltoztatja magatartását és ma­
gas alakja, amely addig görnyedtnek látszott, kiegye­
nesedik.

— Nem, mégsem!... Mindjárt elmondom, ami 
mondanivalóm van hozzád.

— Mi az hát, Istenem? — kérdezi Livryné eröl- 
tetten elfogulatlan hangon.

— Arról van szó. . . Talán sejted is kissé, ugy-e?
— Én sejteném? Ugyan mit?
— Amit a minisztériumban mondhattak nekem.

No. ez sikerült! . . . Honnan tudhatnám én?
— Mert még közvetlenebbül illet téged, mint 

engem.
Igazán... egy szót sem értek.

És midőn az ezredes bezárja a dolgozószoba ajta­
ját, ahova feleségét vezette, ez bizonytalan hangon 
felkiált:

— Úristen, milyen elővigyázat!... Államtitokról 
van hát szó!

A szegény ember szörnyű sápadtan, dúlt arccal, 
akadozva magyarázza:

Azért hívtak a minisztériumba, hogy meg­
mondják, mily botrányos a viselkedésed és hogy en­
gem, aki semmit sem vettem észre, elnézéssel, sőt cin­
kossággal gyanúsítanak... Hát ez az!

Megbolondultál!
—■ Majdnem!... Oly magasból estem le! Ó, ha 

nem vagyok az a nyomorult, akinek hisznek, legalább 
is nagy hülye vagyok, ugy-e?

— De barátom, nem hiheted, hogy...
És mielőtt vitába bocsátkozna, előbb okosan ki­

kérdezi :
— Első sorban is, mit mondtak neked? Nem il­

letnek egy asszonyt ily határozottan vádakkal, anél­
kül. . .

— Határozatlan vádakkal?... Nos, jelentéseket 
mutattak nekem. . .

— Talán rendőri jelentéseket? — kacag Mathilde 
és lassankint visszanyerte biztonságát.

Ó, gyalázatos jelentéseket, meghiszem azt! . . . 
Mialatt azonban olvastam őket, olyan dolgokról, rész­
letekről, mostanáig észre nem vett ezer semmiségről 
adtam magamnak számot, amelyek azt bizonyították, 
hogy ezek a nyomorult Írások túlnyomó részben igaz, 
nagyon is igaz dolgokat tartalmaztak.

És elég gyáva voltál hozzá megengedni, hogy 
megmutassák neked ezeket a gyalázatosságokat?

— Én követeltem, hogy mutassák meg nekem!... 
Igen!... Nem akartam elejtett szavaknak hinni, te­
kintetbe venni a célzásokat, amelyeket a miniszter ba­
rátságosan tett. . . mert maga a miniszter beszélt ve­
lem. . . Rágalomnak minősítettem azokat a híresztelé­
seket, amelyek mint mondták - egyre nagyobb 
számmal kelnek szárnyra családi életemről, olyany- 
nyira, hogy a katonai hatóság kényszerítve érezte ma­
gát, hogy figyelmeztessen reá. Ekkor...

— Ekkor?
— Ekkor a miniszter igy szólt hozzám: „Noha 

nehezemre esik, kedves Livry, hogy ezt a fájdalmat 
okozom önnek, megmutatom az Angersből és Tours- 
ból érkezett jelentéseket.

Szorongva, reszketve, de mégis kihívóan a fiatal 
asszony mosolyogva kérdezi:

— Hát Nancyból?
— Nem, ez az utolsó jelentés nem volt meg neki. 

vagy legalább is nem mutatta meg. Nancyból csak egy 
névtelen levelet láttam.

— Mind cifrább lesz!
— Kérlek, ne ingerkedj! Ez a levél eléggé ki­

merítő ahhoz, hogy semmi kétségem se legyen többéi

Most, hogy kinyílt a szemem, nagyon is kinyílt...
— Úgyhogy?
És férje dühös mozdulatának láttára gúnyosan 

jegyzi meg:
Igen. . . tudni óhajtom, micsoda tényeket kö­

zöltek veled.
Calignac, Soulaines, Vitray, Trévoux, Chenne- 

viéres szeretője voltál. . .
— Egész Anjoué! Lássuk most Touraine-t.

Hallod, Mathilde, én tőlem telhetőleg türtőz­
tetem magam. . . nem akarnék dühösen beszélni veled... 
Ne vigy végsőkig. . .

Livryné azonban tudni szándékozik, miről érte­
sülhetett férje az ö jelenlegi életét illetőleg. Csak ez 
érdekli és mégis visszatérve a dologra, megkérdezi:

•— Minthogy vádolnak, azt hiszem, jogom van 
védekezni.

Hogyne!
Ahoz azonban s ükséges. hogy pontosan tud­

jam, mivel vádolnak.
Megmondtam.

— Nemi... Neveket vágsz fejemhez, többé-ke- 
vésbbé légbőlkapott neveket, egyébként olyan embe­
rek neveit, akiket nem láttam három év óta. . . Az 
egyetlen, ami engem érdekel és nyilván téged is ér­
dekelhet, a jelen. . . Kinek vagyok hát pillanatnyilag 
szeretője? Halljuk! Talán Bagnol apóé?

Kacagva néz az ezredesre, büszkén ötletére. De 
elképedve hallja csüggedt hangon válaszolni:

- Úgy látszik, szeretted volna. . . legalább is a 
névtelen levél határozottan állítja.

Mathilde megdöbbenve mondja magában, hogy a 
névtelen levél Írója rémitő jól van értesülve. Igaz, 
hogy tetszeni kívánt volna az őrnagynak, aki gazdag, 
bőkezű és még igen jó karban van. A minap este 
Grandchampsban egy. pillanatig remélt is. Bagnol 
igen felhevültnek látszott és majdnem szeretetreméltó 
volt. De ki vehette észre? Ekkor, az őt foglalkoztató 
gondolatot követve azt kérdezi:

Nem gyanítják, kitol való a névtelen levél?
— De igen felel rá az ezredes. — A miniszté­

riumban meg vannak róla győződve, hogy Castillat 
irta.

(Folytatása következik.?
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APRÓ HIRDETÉSEK
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhivatalunkbanz

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM ••
fi ókkiadó hivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. szám ás

Hegedűs ét Sándor rt. kdnyvkere.kedé.óben, Piac utca 34. tz. Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligét leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

Szatócsüzletnek,
péktniiliclynek alkalmas Márton 
Kálmán ucca 11. számú ház má­
jus 29-én délután .1 órakor ön­
kéntes árverésen eladatik! Bő­
vebbet dr. Csáthynál, Deák Fe­
renc ucca 9. 2308

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, lia csak lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert a 

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé fogja tenni. Olcsóbban 
t ásóról, ha ránk hivatkozik. 959
XmáAiéLLiáUUUlA náMMfciÜl.J ..iUlftfcJ»
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Simonyi utón és Pétcriián
százezer pengőin keresek házat 
megvételre. Hock-iroda, Szent 
Anna négy. 632

Iparotok flgyelmébel
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

Megvételre
keresek használt füszeriizlet 
berendezést. Ajánlatot Klein 
Margit Kaba címre kérek.

2122
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Piac uccán

elegáns szoba bútor nélkül is 
kiadó. Cint a kiadóban. 2371

Klfutóllu,
14—18 évesig, felvétetik Uárdos 
könyvkereskedésében, Püspöki 
palota. 2358

Piac uccán
modern tiszta 3 szoba konyhá­
val kiadó. Cím a kiadóban.

2370
Kiadó

csinosan bútorozott szoba kü- 
lönbejárattal. Piac u. 40., há- 
tulsó lakás, oldalt. 2372

Kiadó
két különbejáratu uccai csino­
san bútorozott szoba, irodá­
nak, rendelőnek, lakásnak. 
Kossuth u. 26. sz. 2359

Kiadó
modern egészséges pincelakás, 
villany világi fással, vízvezeték­
kel. Tisztviselő-telep III. ucca 
15. szám. Értekezni Vörösmarty 
L_____________________ 2340

Egy
szoba mellékhelyiséggel kiadó. 
Apaffy ucca 32. szám, kapu 
alatt. 2321

Elcserélném
3 szoba, fürdőszoba, mellékhe- 
lyiséges, főtér legszebb helyén 
levő emeleti lakásomat 3 szo­
bás földszintes, lehetőleg ket­
tes lakással. Cím a kiadóban. 
______________________ 2216

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
pndlólakkot, parkettbeereszőt, 
terpentint, meszelőt, Parkett­
es surolókefét a Belvárosi Fes- 
tékházlian. Hatvan u. 2., vásá­
rt 1.

Biztos
megélhetést nyújtó főtéri tágas 
üzlethelyiségemet berendezés­
sel együtt átadom. Cint a ki­
adóban.________________ 2366

Boltiszolga.
teljesen megbízható, ki már üz­
letben alkalmazásban volt, 
azonnal felvétetik. Klein fes- 
téküzlet, Arany János 10. 2363

Árvaleány.
fűszerben gyakorolt, üzletbe 
ajánlkozik, ahol lakást is káp­
lán. Csillag 97., II. a. 2361

Piac ucca
legforgalmasabb helyén sarok 
helyiségben társat, vagy bizo­
mányi lerakatot bármely szak­
mában keresek. Cím a kiadó- 
hivatalban. 2339

Németajkú
nevelőnő franciát, zongorát, 
összes iskolai tantárgyakat ta­
nít. Tudakozódni Klein cseléd- 
ntézetében, Csapó ucca. 2356

Kiszolgálóleány,
ügyes, gyors kiszolgáló, azon­
nal felvétetik. Klein festéküzlet, 
Arany János 10. 2350

Német
és francia levelezést és gyors­
írást tanulnék perfekt erőtől. 
Ajánlatokat ármegjelelöléssel a 
kiadóba kérek. 2351

Német
nevelőnő adna német órákat la­
kásán, esetleg házaknál. Szives 
megkereséseket „S. 1.“ jelige 
alatt a kiadóba kér. 2.349

Erzieherin,
älteres nur deutsch sprechendes 
Fräulein sucht sofort Stelle zu 
einem Kinde, hier oder aufs 
Land. Gute Referenzen Zu­
schriften adminisztration des 
Blattes. 2247

Helyben
és vidéken kis kereskedelmi 
gyakorlattal rendelkező urat és 
úrnőt keresünk gyapjufiiggö- 
nyök, heucsertakarók stb. el­
adására. Bővebbet az Ingóság- 
közvetítőnél. 22.25

Telekkönyvi
ügyekben, német-magyar leve­
lezésben és a kereskedelem 
minden ágában jártas ny. járás- 
bírósági tisztviselő bizalmi ál­
lást vállal. Cim a kiadóban.

2182
Óvadékkal

és garanciával rendelkező, ke­
reskedelemben és adminisztrá­
cióban jártas férfi állást keres. 
„Megbízható“ jeligére a kiadó- 
hivatalba.

LAPKIHORDÓ ASSZONY 
ló lizctéssel felvétetik a kiadó­
hivatalban.

Irodai
munkában, gépírásban, pénztár- 
kezelésben jártas, jó megjele­
nésű urleány kezdő fizetéssel 
ajánlkozik azomtalra. Ajánlato­
kat a .kiadóba „Szerény díja­
zás“ jeligére.

Vidékre menne
intelligens fiatal árvaleány ház­
vezetőnőnek. vagy házikisasz- 
szonynak, úgy varrásban, kézi­
munka és háztartás minden 
ágában teljes jártassággal bir. 
Címet a kiadóhivatalban kérem 
leadni. j 887

LAPKÉZBESITÖKET
tizeiénél és jutalékkal lelve- 
szünk. Cim a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

Tanításra ,
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár, Homokkert, Ti­
sza István ucca 4. 1518

Biztosítási
tisztviselő, ki az elemi üzletág­
ban és szervezésben teljesen 
jártas, alkalmazást nyerhet a 
Frankfurti Általános Biztosi tó 
vezér ügynökségénél. Ugyanott 
üzletszerzők felvétetnek. 2325

KIFUTÓ LEÁNY 
felvétetik a Hegedűs és Sándor 
nyomdában. Piac ucca 49.

Intelligens
árvaleány, főzésben jártas, el­
menne házikisasszonynak ma­
gányos úrnőhöz, vagy idősebb 
házaspárhoz, ahol családtagnak 
tekintenék. Csillag 97., II. a. 
______________________ 2360

Tyukszetnvágó
felvétetik. Rituális fürdő, Pásti 
ti. 8. sz. 2364

Kereskedelmi
szellemmel rendelkező urleány, 
vagy úrasszony június else! be­
lépésre kis óvadékkal vagy ga­
rancialevéllel fióküzletünk ön­
álló vezetésére felvétetik. Bő­
vebbet az lngóságközvetitőnél.

2341

INGATLAN

Földbirtokokra
(5 ’löldttól, holdanként 700 
pengőig) becslés nélkül, 35 évi 
amortizációra, 7 és félszázalék 
kamatalapon, az ország leg­
nagyobb pénzintézetétől 5 nap 
alatt gvorsfolyósllás! Házakra:
5 -Hl évig terjedő átmeneti
kölcsönök. Kisipari Inteleket 
váltóra, 12 százalékra szer­
zünk. Váltóhilell folt ósittntunk 
magánpénzből (legfeljebb I évi 
időtartamra) hetikamatra, hitel­
képes kereskedőknek, háztu­
lajdonosoknak és információ­
képes tisztviselőknek, magá­
nosoknak. Ékszerfedezetre, az 
érték 80 százalékáig azonnal 
folyóalttatunk. „Ncw-York" Hi­
teliroda. Budapest, VI.. Pod- 
maniczky ucca 29. (Válaszbé­
lyeg beküldendő.) 30-1

STEINER JÓZSEF
ingatlanirodája. Piac u. 19. sz.

II. emelet.
Eladók

emeletes bér- és nagy családi 
házak, parkettes, komfortos la­
kásokkal, alápincézve, a főút­
vonalakon. orvosnak, ügyvéd­
nek igen alkalmas, úgyszintén 
gazdálkodóknak, nagy udvar.

Simonyi ut legszebb helyén 
350 négyszögöl telek eladó.

Kornlósi ut elején kiadó 4 
szoba, mellékhelyiségekkel, — 
ezer négyszögöl szőlővel, fel­
szereléssel, 600 négyszögöl 
kerttel májusra.

Értekezni kizárólag irodám­
ban, Telefon 624.

Ferenc József utón
6 szobás. II. emeleti uccai er- 
kélyes, parkettes, komfortos 
úri lakás május elsejére ki­
adó. Értekezni irodámban, Piac 
19., 11. emelet. Telefon 624.

IHitéülI
jeladás

I 'Iliin I imwn

Ragasztó
leányok azonnal felvétetnek. 
Paplrforgalmi Vállalat, Széchc 
nyi ucca 2.

TANULÓT
keres a Hegedűs és Sándor 
könyv- és paplrkereskedésc, 
Piac ucca 34. lüposta mellett,

Ingatlanforgalmi
Irodámba garanciaképes üzlet­
vezetőt keresek. Hock, Szent 
Ami a négy. 632

Csődtömeghez
tartozó fűszerárukat, mosóport, 
áziszappant, cérnát, tiiket, 

légyfogót, parafadugót, cukor­
kákat, sütőport, különféle cipő­
krémeket, teát. slb. Hunyadi 
ucca 12. sz. alatti fiiszerüzlet- 
bert hétköznapokon d. c. 8—11. 
és d. ti. 2—4 óra között leszál­
lított árban kiárusítom. Tömeg 
gondnok. 2348

Pünkösdi vásár 1
Fehér, krém és színes panamá­
kat, továbbá lószőr, manilia, 
bnvciic modelleket minden el­
fogadható áron kaphat az 
„Aliny“ kalapszalonban. (Csa­
pó u. 47.) 120

Ablakok,
ajtók, különböző bútorok 
adók. Cim a kiadóban.

Ondódon
három és félhold fekete föld a 
Fáy-düllőben tanya nélkül el­
adó. Dezső, Kossuth u. 16. 2329

Huszlioldas
nymokhirtok tanyával, város­
hoz közel köves utón, azonnali 
átvételre eladó. Dezső László 
Irodája, Kossuth ti. 16. 670

Varrógép
keveset használt Central liob- 
lln olcsón eladó. Mester uccu 
35. sz.

Hencserek.
díványok, matracok készen
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

WEiSZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 4. 
Telefon 10-89. vlllanyerőre be­
rendezett asztalos tizemében 
gyárt elsőrendű inübutorokat, 
egyszerű bútorokat, üzlet-. Iro­
da-, portálberendezéseket és 
épületasztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Upicai és arabs
behajtott fiatal prima lovak, 
hajtókocsi és szerszámokkal el­
adók 666

POLOSKA.
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiríható szabadalma­
zott irtószerrel. Nagyon olcsón 
kapható Stern lestéküzletében, 
Piac ucca 1(1. Bikával szemben.

Porszivógép,
fürdőkád, mosóteknő olcsón el­
adó. Hatvan ucca 4. 2342

Eladó
gabona és élelmicikk nagybani 
üzlet lakás és melléképületekkel. 
Jungreisz, Karcag. 2326

Sürgősen
eladó két és féltonnás gyorste- 
her, bármily elfogadható árért. 
Bagi, Kuba. 2327

Méhek
KB. és NI3. kitűnő kaptárukban 
eladók. Vígkedvű Mihály ucca 
34. 2316

Bor.
öt éves ezerjó, hordónkint el­
adó. Péteríia u. 21. 2313

Eladó bérház,
nagy jövedelemmel, átadható 
üzletekkel, lakásokkal, istálló­
val. Hatvan u. 55. 2309

(MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mii- 
kögyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

303
PATKÁNY-.

egér-, poloska- és svábbogár- 
lrtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapliató Stern fes­
téküzletében, Piac ti. 10., a Bi­
kával szemben.

Ondódon
Fáy düllőben három és fél hold 
elsőrendű feketeföld tanya nél­
kül eladó. Dezső László irodá­
ja, Kossuth II..,16. 2268

GYERMEKDIVATHÁZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ol­
csó gyermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz­
téki

CSERTÉGLA
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyes! úti tégla­
gyárából, Eladás: Slmonlfy u. 
l-a. II. Telefon: 610. 94

Szurokfáklya
kapható Neumann Nándor fes- 
tékkereskedésében, Csapó uc­
cu 14. 672

Bor,
ötéves Ezerjó, hordónként el­
adó. Péterfia 21. 2353

F agy lalthiitöszek rény
cukrászda vagy kávéház ré­
szére. billiard asztal egész u: 
állapotban levő suszternek va­
ló balkaros gép, szabóknak va­
ló és háztartási varrógépek 
bútorok, díványok, hencserek 
tükrök, régiségek és minden el­
képzelhető ingóságok a legiu- 
tányosabban beszerezhetők az 
lngóságközvetitőnél. 2224

Eladó
Bercsényi ucca 38. számit ház 
többrendbeli lakással. Értekez­
hetni ugyanott. 2129

A Hortobágy Műmalom RT
Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan el­
ismert jóminősegü liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók. 
Telefon megrendeléseket bár­
milyen kis tételben is házhoz 
szállítunk. Telefon 179.

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgytrtik legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru- 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1927

ötvenhat hold
búzatermő tanyásbirtok köves- 
utón, állomásnál, Biharmegyé- 
ben negyvenezer pengőért el 
adó Tízezer pengővel megve­
hető. Dezső, Kossuth 16. 2046

Saját termésű
jóizü bor kapható, literje 80 
fillér. Piac ucca 9. 2211
•Vi --»»««». 1 -■mu.-l .auü.,1

i VEGYES 1
Gépazsurt,

endlizést, gombáthuzást készí­
tek jutányosán mindenkor pon­
tosan. Fenyő Sándorné, Piac 
ucca 26-b, első emelet, Gambri- 
nusszal szemben. Ugyanitt ál­
landó munkára képzett fehér­
varrónő, elsőrendű himzőnö és 
jóinkból való tanulóleány fel­
vétetik. 2294

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal iparvál­
lalat. üzlet, lerakat vagy bár­
mily célra alkalmas. Fiivész- 
kert in 14. 736

Péterfia 42.
(l’lia!v Kálmán ucca sarok) üz­
lethelyiség kiadó. Bővebbet 
Stegmüller Árpádnál, Simonyi 
ni 26-a. Telefon 3—55. 2,169

Uszoda
:i rituális fürdőben megnyílt. 
Pásti u. 8. sz. 2365

Szép
nyaraló teljes bútor felszere­
léssel kiadó. Cim a kiadóban.

2362

Mühelyhelyiség
kiadó. Apafii u. 32.

Németül
tanít született német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerrel. Dara­
bos 7. 1 =44

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. De- 
genfeld-tér 11. 68

Jéghiitőszekrények,
cukrászoknak való faKylalthütő- 
szekrények, biliárdasztalok, — 
dísztárgyak, régiségek, halka­
ros susztergépek, varrógépek 
és minden elképzelhető ingósá­
gok legolcsóbb beszerzési for­
rása az Ingóságközvetltő. 2291

Elvállalok
ebédfőzést egy izraelita család- 
nagy egy szobás konyhás la­
kásért. Lakásom Jókai u. 33. sz 

2262
UJ1 UJI

Villanyszerelési vállalat. Értesí­
tem a t. közönséget, hogy Mik­
lós ucca 17. szám alatt villany, 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díjtalan. 
Hívásra szívesen megyek. — 
GROSZ ISTVÁN villanyszerelő, 
a Világítási Vállalat volt szere­
lője. 480

Rádió,
egy 4 lámpás selektiv készü­
lék komplett hangszóró és te­
lep. olcsó árban eladó. Miklós 
ucca 17., Grósz. 1701

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, bármily 
célra alkalmas. Dienes iroda 
Füvészkert ti. 16. 611

Ondódon
öt magyar bold a Fáy-dülőben, 
tanya nélkül, eladó. — Dezső, 
Kossuth ucca 16. 670

1928 május 25.

Elárverezek 
Debrecenben 1928. évi május ' 4 
22-én d. e. 10 ó. Piac ucca 9., 
folytatólag Piac ucca 4. szóm 
alatt bútorokat stb. Ziuia Kál­
mán bírósági végrehajtó. 2354

Sárámfon
legforgalmasabb vonalon mo­
dem úri lakás, teljesen ui. or­
vosi lakásnak, vendéglőnek, üz­
letnek sürgősen eladó. Venni 
szándékozók Gyökeres közve­
títőnél. Derecskén, jelentkez­
hetnek. 2357

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Miikö- 
gyárnál, Fürdő ucca 2, 303

Lauer Irén
nőikalapszalonja Piac ucca 58. 
sz.. első lépcső. |f. emelet. (Ez­
előtt Rákóczi 9.) 215

Nyomatott Hegedűs éi Sándor irodalmi és nyomdai réa rvénytársaság könyvnyomdájában, Piac

Paplant
varrni házhoz megyek. Címei: 
„Paplan“ jeligére kiadóba ké­
rem beadni. 2319

Perzsaszőnyegszövö
és javító műhelyemet egyelőre 
Darabos ucca 38. szám alá he­
lyeztem. Elsőrendű szőnyegek 
készítése és javítása. Jablonsz- 
kyné. 2353

Ktllönboiáratu
bútorozott udvari szoba kiadó. 
Miklós ucca 26. 3276

Kóser
kosztol adnék négv személy 
részére. Ugyanott leander el­
adó. Mester u. 21., Jakabné.

2139

Padlólakk
magas fényű, legszebb sziliek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac u. 10. Bi­
kával szemben.

(Hajfestékek
minden színben P 1.60-ért, zo­
máncok, kályhaezüst, karból, 
kátrány, kocsikcnőcs, benzin 
igen olcsó árban a Belvárosi 
Festékházban, Hatvan u. 2.

Harlsnyakötéit,
fejelést, talpalást, szemlélsz*, 
dést, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

17
Fehér

mosott rongy kapható Fischer 
ócskavaskereskedőnél, Szó
boszlói ut 24. Telefon 859.

1647
Lusztlg

asztalosmester. Deák Ferenc 
ucca 10. Iparklállltáson els 
díjjal kitüntetve. Készítményei: 
mii- és egyszeri! bútorok, iro­
da-. üzletberendezések és épü- 
etmunkák. 1483

Tiszt
és tisztviselő urak részére ho­
zott anyagból 30 pengőért ké­
szítek elsőrendű egyen- és di­
vatruhát, hívásra házhoz me­
gyek. Vass Ferenc, Csapó u. 
45. 634

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikó* 
sósborszeiz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden ffl- 
szerüzletben. 1711

Péksütöde,
füszeriizlet, hentesbolttal, 2 szo­
bás lakás mellékhelyiségekkel 
háromszázba!vanöt négyszögül 
terült i!c! azonnali átvételre el­
adó. Dezső László irodája. 
Kossuttn 16. 670

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos szap­
panok, mosószappanok, szap- 
panpehely nagy választékban 
olcsó árban a Belvárosi Festék- 
házban, Hatvan u. 2. kaphatók,

Qyapjulonalak
minden színben olcsón szerez­
hetők be Szilágyinál, Széchenyi 
1. Gépazsur, endlizés jutányos 
áron. 184s

Jó legelőre
öt-hat szarvasmarhát vállalok. 
Dezső László, Kossuth 16. 2116

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 1321

Fest, mos, tisztit
Konc kelmefestő, vegytisztító 
és gőzmosó nagyüzeme, Péter­
fia 30. Fióküzlet: Szent Anna 
ucca 2.

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfeld, 
Degenfeld-tér 7. Telefon: 79.

1836

■

Panama-
és nyárikalapok, újdonságok 
nagy választékban kaphatók 
Malta Anna, Bethlen u. 23. 626

Ujságárusltásra
fix és jutalék mellett felveszek 
férfiakat, nőket. Előnyben ré­
szesítek nagyobb családokat, 
ahol többen foglalkozhatnak a 
lap terjesztésével. Jelentkezni 
leltet a Debreceni Független 
Újságnál, Piac u. 49.

IRODÁNAK
vagy rendelőnek alkalmas egy. 
esetleg kettő szoba május l-re 
kiadó. Csapó ucca 14. 609

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón 
vállal javításokat, Rákóczi e. 
36. a*.

ncca 49. szám. k


